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Розділ 1. Опис навчальної дисципліни 
Таблиця 1. Опис навчальної дисципліни «Екологічне право» для здо-
бувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти зі 
спеціальності 081 Право галузі знань 08 Право (далі – здобувачі ви-
щої освіти) 
 

Місце в структурно-

логічній схемі підготовки 

Пререквізити: «Господарське право», «Аг-

рарне право». 
Постреквізити: «Теорія держави і права», 

«Конституційне право України», «Криміна-

льне право». 

Мова викладання Українська мова 

Статус дисципліни – обов’язкова 

Курс/семестр вивчення денна – 2/3; заочна – 2/3 

Кількість кредитів ЄКТС/ 

кількість модулів 

Кількість кредитів за ЄКТС – 4 / 

2 модулі 

Денна форма навчання: 

Кількість годин:  

– загальна кількість: 1 семестр – 120; 2 семестр – 

– лекції: 1 семестр – 18; 2 семестр – 

– семінарські заняття: 1 семестр – 30; 2 семестр – 

– самостійна робота: 1 семестр – 72; 2 семестр – 

– вид підсумкового контролю:  

   1 семестр – екзамен; 2 семестр –  

Заочна форма навчання: 

Кількість годин:  

– загальна кількість: 1 семестр –  120; 2 семестр – 

– лекції: 1 семестр – 8; 2 семестр –  

– семінарські заняття: 1 семестр – 12; 2 семестр – 

– самостійна робота: 1 семестр – 100; 2 семестр – 

– вид підсумкового контролю:  

   1 семестр – екзамен; 2 семестр –  
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Розділ 2. Перелік компетентностей та програмних результатів 

навчання 

 

Вивчення екологічного права в провідних вітчизняних правни-

чих школах, зокрема, в Національному юридичному університеті іме-

ні Ярослава Мудрого
1
, Львівському національному університеті імені 

Івана Франка
2
 сприяє формуванню глибоких знань у сфері захисту 

навколишнього середовища, розвитку екологічної свідомості та пра-

вової культури, а також підготовці висококваліфікованих фахівців, 

здатних ефективно вирішувати складні правові питання у галузі еко-

логічного права. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Екологічне право» є 

ознайомлення здобувачів з основами екологічного права та природоо-

хоронного законодавства, правовою дійсністю та особливостями еко-

логічних відносин; формування ціннісних орієнтирів і наукового пог-

ляду, на яких ґрунтується екологічно свідома поведінка особи в су-

часному світі; виявлення актуальних проблем екологічного характеру, 

які чинять негативний і руйнуючий вплив на навколишнє природне 

середовище, загрожують екологічній безпеці держави та існуванню 

самої людини; орієнтування здобувачів на пріоритети збалансованого 

розвитку, розв’язання нагальних екологічних проблем, реалізацію та 

захист екологічних прав громадян. 

Завданнями навчальної дисципліни є засвоєння здобувачами ви-

щої освіти основних категорій екологічного права, змісту правовідно-

син з питань екології та закономірностей їх розвитку; формування 

знань та вмінь аналізувати норми екологічного законодавства, їх 

                                                           
1 Робоча програма навчальної дисципліни «Екологічне право» для 

здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти галузі 

знань 08 «Право» спеціальності 081 «Право» / уклад.: Г.В. Анісімова, В.Л. 

Бредіхіна, А.П. Гетьман, О.В. Донець, Т.В. Єрмолаєва, Д.Д. Задихайло,  О.В. 

Лозо, С.В. Размєтаєв, А.К. Соколова, Є.П. Суєтнов, Е.Є. Туліна, М.К. Черка-

шина, В.В. Шеховцов. Харків: Нац. юрид. ун-т імені Ярослава Мудрого, 

2022. 43 с. URL: https://nlu.edu.ua/wp-content/uploads/2023/02/ok-20-

ekologichne-pravo.pdf 
2
 Робоча програма навчальної дисципліни «Екологічне право» для студен-

тів за галуззю знань 08 «Право», спеціальність 081 «Право» / уклад.: 

М. Я. Ващишин. Львів: Львівський національний університет імені Івана 

Франка, 2022. 22 с. URL: https://law.lnu.edu.ua/wp-

content/uploads/2017/03/Prohrama-Ekolohichne-pravo.pdf 

https://nlu.edu.ua/wp-content/uploads/2023/02/ok-20-ekologichne-pravo.pdf
https://nlu.edu.ua/wp-content/uploads/2023/02/ok-20-ekologichne-pravo.pdf
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вплив на соціально-економічне життя суспільства, розвиток довкілля, 

а також застосовувати норми екологічного права у практичних ситуа-

ціях. 
 
Таблиця 2. Перелік компетентностей та програмних результатів на-
вчання 
№ 
з/
п 

Компетентності, якими по-
винен оволодіти здобувач 

Програмні результати 
навчання 

Загальні компетентності 
1.  Здатність до абстрактного ми-

слення, аналізу та синтезу 
(ЗК 1). 

Визначати переконливість аргу-
ментів у процесі оцінки заздале-
гідь невідомих умов та обставин 
(РН 1). 

2.  Здатність застосовувати знан-
ня у практичних ситуаціях 
(ЗК 2). 

Давати короткий правовий ви-
сновок щодо окремих фактичних 
обставин з достатньою обґрун-
тованістю (РН 5). 

3.  Прагнення до збереження на-
вколишнього середовища 
(ЗК 15). 

Готувати проекти необхідних 
актів застосування права 
відповідно до правового 
висновку зробленого у різних 
правових ситуаціях (РН 21). 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 
4.  Здатність використовувати 

різноманітні інформаційні 
джерела для повного та всебі-
чного встановлення певних 
обставин (СК 10). 

Проводити збір і інтегрований 
аналіз матеріалів з різних джерел 
(РН 3). 

5.  Здатність аналізувати правові 
проблеми та обґрунтовувати 
правові позиції (СК 12). 

Знати та розуміти особливості 
реалізації та застосування норм 
матеріального і процесуального 
права (РН 13). 

6.  Здатність до критичного та 
системного аналізу правових 
явищ (СК 13). 

Оцінювати недоліки і переваги 
певних правових аргументів, 
аналізуючи відому проблему 
(РН 6). 

7.  Здатність до консультування з 
правових питань, зокрема, 
можливих способів захисту 
прав та інтересів клієнтів, від-
повідно до вимог професійної 

Надавати консультації щодо 
можливих способів захисту прав 
та інтересів клієнтів у різних 
правових ситуаціях (РН 22). 
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№ 
з/
п 

Компетентності, якими по-
винен оволодіти здобувач 

Програмні результати 
навчання 

етики, належного дотримання 
норм щодо нерозголошення 
персональних даних та конфі-
денційної інформації (СК 14). 
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Розділ 3. Програма навчальної дисципліни 
Програму навчальної дисципліни «Екологічне право» обговорено і 

схвалено на засіданні кафедри правознавства. 

Протокол засідання кафедри від «28» травня 2024 року № 10. 

 
 

Програмний зміст навчальної дисципліни 
 

Модуль 1. Загальні положення екологічного права 

 
Тема 1. Предмет, метод, система та джерела екологічного 

права 
Становлення та розвиток екологічного права України. Наука 

екологічного права та її розвиток в Україні. Екологічне право як на-
вчальна дисципліна і сфера практичної діяльності. 

Поняття екологічного права як галузі права. Предмет екологіч-
ного права. Методи правового регулювання екологічних відносин. 
Принципи екологічного права України. Місце екологічного права в 
системі права України та його співвідношення з іншими галузями 
права. Система екологічного права. 

Поняття, система та особливості джерел екологічного права. 
Екологічне законодавство України. Конституція України – основне 
джерело екологічного права. Закон України «Про охорону навколиш-
нього природного середовища» як базовий закон у системі джерел 
екологічного права. Поресурсове законодавство – спеціалізовані дже-
рела екологічного права України. Кодифікація нормативно-правових 
актів в екологічній сфері. Нормативні акти органів виконавчої влади 
як джерела екологічного права. Місце підзаконних нормативно-
правових актів у регулюванні екологічних правовідносин та їх класи-
фікація. Відомчі підзаконні нормативні акти – джерела екологічного 
права. Особливості нормативних актів органів місцевого самовряду-
вання як джерел екологічного права. Міжнародно-правові акти у сис-
темі джерел екологічного права. Проблеми імплементації міжнарод-
них еколого-правових норм в екологічне законодавство України. Роль 
судової практики в регулюванні екологічних відносин. 

Актуальні проблеми правового забезпечення державної екологі-
чної політики. Реформування екологічного законодавства України. 
Актуальні питання розвитку екологічного законодавства України. 
Удосконалення екологічного законодавства. 
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Тема 2. Екологічні права та обов’язки громадян 
Екологічні правовідносини як вид юридичних правовідносин. 

Види екологічних правовідносин. Склад екологічних правовідносин. 
Поняття та елементи еколого-правового статусу людини і гро-

мадянина. Екологічні права та обов’язки громадян України. Законода-
вче закріплення екологічних прав і обов’язків. 

Поняття екологічних прав суб’єктів екологічного права й еколо-
гічних правовідносин. Загальна характеристика системи екологічних 
прав громадян. Гарантії реалізації екологічних прав громадян. Місце 
екологічних прав людини у системі конституційних прав і свобод лю-
дини та громадянина в Україні. Характеристика конституційних еко-
логічних прав людини і громадянина. Реалізація екологічних прав на 
галузевому і міжгалузевому рівнях. Поняття та види екологічних 
обов’язків громадян. 

Право на безпечне для життя і здоров’я довкілля. Право на від-
шкодування шкоди, завданої порушенням екологічних прав індивіда. 
Право на інформацію про стан довкілля, про якість харчових продук-
тів і предметів побуту. 

 
Тема 3. Управління в галузі охорони навколишнього приро-

дного середовища та використання природних ресурсів 
Поняття та зміст управління в галузі екології. Принципи держа-

вного управління в галузі екології. Методи державного екологічного 
управління. Функції державного управління в галузі екології. Органі-
заційні функції управління у сфері природокористування та охорони 
довкілля. Попереджувально-охоронні функції управління у сфері при-
родокористування та охорони довкілля. 

Система та компетенція органів управління природокористу-
ванням і охороною довкілля в Україні. Загальна характеристика стру-
ктури й повноважень системи державних органів управління й конт-
ролю в екологічній сфері. Органи загального державного управління 
та місцевого самоврядування в галузі екології. Органи державного 
управління природокористуванням та охороною довкілля спеціальної 
компетенції. Центральний орган виконавчої влади, який забезпечує 
формування та реалізує державну політику у сфері охорони навколи-
шнього природного середовища. Державні агентства, державні служ-
би й державні інспекції як центральні органи державної виконавчої 
влади в галузі екології. Місцеві органи державної виконавчої влади в 
галузі екології. Компетенція органів місцевого самоврядування в галу-
зі екології. 

Правові питання участі громадськості в управлінні природоко-
ристуванням та охороною довкілля. Роль недержавних екологічних 



10 

 

організацій у здійсненні регулювання й контролю в галузі екології. 
Громадські інспектори з охорони довкілля. 

Правові засади державної екологічної політики. Механізм пла-
нування й реалізації державної екологічної політики. Особливості су-
часної екологічної політики в Україні. 

Участь України в системі міжнародної природоохоронної спів-
праці. Реалізація міжнародних екологічних програм, концепцій, прое-
ктів в екологічній сфері. Глобалізація екологічних процесів та їх орга-
нізаційно-правове забезпечення в Україні. Екологічний аспект євро-
пейської інтеграції України. 

 
Тема 4. Право власності на природні ресурси 
Поняття права власності на природні ресурси. Право власності 

на природні ресурси в об’єктивному та суб’єктивному розумінні. 
Зміст права власності на природні ресурси. Особливості права власно-
сті на природні ресурси. Суб’єкти права власності на природні ресур-
си. Об’єкти права власності на природні ресурси. Загальна характери-
стика правомочностей власника на природні ресурси. 

Форми власності на природні ресурси в Україні, їхнє законодав-
че закріплення. Право державної власності на природні ресурси: по-
няття, особливості. Право комунальної (колективної) власності на 
природні ресурси: поняття, особливості. Право приватної власності на 
природні ресурси: поняття, особливості. 

Підстави та порядок виникнення права власності на природні 
ресурси. Підстави та порядок припинення права власності на природні 
ресурси. Роль юридичного факту у правовому регулюванні права вла-
сності на природні ресурси. 

Права та обов’язки власників природних ресурсів. Реалізація 
права власності на природні ресурси. Гарантії права власності на при-
родні ресурси. Охорона, форми та способи захисту права власності на 
природні ресурси. 

Форми та методи забезпечення права власності на природні ре-
сурси. Форми забезпечення права власності на природні ресурси: но-
рмативно-регулятивна, управлінська, судова. Методи забезпечення 
права власності на природні ресурси: еколого-правові, економіко-
правові, цивільно-правові, адміністративно-правові, кримінально-
правові. 

Загальна характеристика окремих об’єктів права власності на 
природні ресурси, зокрема на: землю, надра, води, ліси, рослинний і 
тваринний світ, атмосферне повітря, природно-заповідний фонд. Про-
блеми права власності на природні ресурси. 
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Тема 5. Право природокористування 
Поняття та загальна характеристика права природокористуван-

ня. Зміст права природокористування. Характеристика основних 
принципів права природокористування. Суб’єкти та об’єкти права 
природокористування, їх класифікація. Умови та порядок виникнення 
права користування природними ресурсами. Права і обов’язки приро-
докористувачів: загальні та спеціальні. Підстави та порядок припи-
нення, зупинення, зміни права природокористування. Охорона, форми 
та способи захисту права природокористування. 

Сутність та особливості природокористування. Класифікація 
видів природокористування, їх характеристика. Об’єктивне та 
суб’єктивне право природокористування. Загальне природокористу-
вання: поняття та ознаки. Суб’єктний склад та цілі здійснення загаль-
ного природокористування. Спеціальне природокористування: понят-
тя та ознаки. Суб’єктний склад та цілі здійснення спеціального приро-
докористування Особливості використання природних ресурсів на 
умовах оренди. Права й обов’язки суб’єктів орендних правовідносин 
природокористування. 

Правове регулювання природокористування в Україні. Юриди-
чна база природоохоронного законодавства. Закон України «Про охо-
рону навколишнього природного середовища»: характеристика осно-
вних положень. 

 
Тема 6. Поняття, ознаки та правове забезпечення екологіч-

ної безпеки 
Право екологічної безпеки як галузь права. Поняття та система 

права екологічної безпеки. Право екологічної безпеки в системі еколо-
гічного права України. 

Екологічна безпека як правова категорія. Поняття та ознаки еко-
логічної безпеки. Суб’єкти та об’єкти екологічної безпеки. Основні 
принципи екологічної безпеки. Сутність основних екологічних зако-
нів. 

Види екологічної безпеки, їх характеристика. Класифікація еко-
логічної безпеки за територіальним принципом: глобальна (міжнарод-
на), національна (державна), регіональна, місцева, об’єктова. Види 
екологічної безпеки за способами забезпечення: техногенно-
екологічна, радіоекологічна, соціально-екологічна, природна, еконо-
міко-екологічна. Загальна екологічна безпека довкілля: глобальна, на-
ціональна, локальна, особиста. Класифікація екологічної безпеки за-
лежно від причин порушення екологічної безпеки. Види екологічної 
безпеки залежно від екологічно небезпечних видів діяльності: техніч-
на, хімічна, токсична, біологічна, радіаційна, ядерна, гідротехнічних 
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споруд, транспортних засобів тощо. Зовнішня та внутрішня екологіч-
на безпека. 

Організаційно-правові форми забезпечення екологічної безпеки. 
Теоретичні засади структурно-правової організації забезпечення еко-
логічної безпеки. Органи загальної компетенції, їх спеціалізовані 
структури та повноваження у сфері забезпечення екологічної безпеки. 
Органи спеціальної компетенції та їх повноваження у сфері забезпе-
чення екологічної безпеки. Правова організація єдиної системи запо-
бігання і реагування на надзвичайні екологічні ситуації. 

Правові заходи щодо забезпечення вимог екологічної безпеки. 
Правові засади національної екологічної безпеки. Правове регулюван-
ня транснаціональної екологічної безпеки. Правове регулювання яде-
рної та радіаційної безпеки. Правова охорона довкілля від забруднен-
ня відходами. Особливості правового регулювання біологічної, гене-
тичної та харчової безпеки. 

Поняття екологічного ризику, його види. Аналіз екологічного 
ризику. Основні показники екологічного ризику. Оцінювання екологі-
чного ризику. Етапи процедури оцінювання екологічного ризику. Ос-
новні методи оцінювання екологічних ризиків. Економічні аспекти 
оцінки екологічних ризиків. Управління екологічними ризиками. Ор-
ганізаційно-економічний механізм управління екологічними ризика-
ми. Екологічний ризик в системі правовідносин екологічної безпеки, 
його правове забезпечення. 

Поняття надзвичайних екологічних ситуацій, їх ознаки та кла-
сифікація. Правова основа регулювання надзвичайних екологічних 
ситуацій. Поняття та юридичні ознаки зони надзвичайної екологічної 
ситуації. Правовий режим зони надзвичайної екологічної ситуації. 
Основні принципи регулювання правового режиму в зоні надзвичай-
ної екологічної ситуації. Правові заходи щодо забезпечення захисту 
населення та територій, запобігання та ліквідації наслідків надзвичай-
них екологічних ситуацій. 

 
Тема 7. Економіко-правовий механізм у галузі екології 
Поняття та загальна характеристика економіко-правового меха-

нізму в галузі екології. Складові економіко-правового механізму при-
родокористування та охорони довкілля. Функції економіко-правового 
механізму природокористування та охорони навколишнього природ-
ного середовища. Роль держави у впровадженні економіко-правового 
механізму природокористування та охорони навколишнього природ-
ного середовища. Нормативно-правові акти, що забезпечують реаліза-
цію економічного механізму у сфері екології. Характеристика основ-
них напрямів економіко-правового механізму природокористування та 
охорони навколишнього природного середовища. 
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Економічна доцільність впровадження інноваційних технологій. 
Правове забезпечення економічного регулювання сфери екології. 

Економічний механізм забезпечення охорони об’єктів екологіч-
них правовідносин. Організаційно-економічні заходи в природоохо-
ронній галузі. Режим і порядок фінансування природоохоронних про-
грам і заходів. Екологічне страхування та екологічний аудит в системі 
економіко-правового механізму в галузі екології. Процедури екологі-
чного страхування та екологічного аудиту, порядок їх проведення. 
Стимулювання в системі охорони навколишнього природного середо-
вища. 

 
Тема 8. Юридична відповідальність за екологічні правопо-

рушення 
Юридична відповідальність у еколого-правовій науці. Юридич-

на відповідальність в екологічному законодавстві. Поняття та функції 
юридичної відповідальності за порушення екологічного законодавст-
ва. Підстави для застосування юридичної відповідальності в екологіч-
ній сфері. 

Поняття та ознаки екологічного правопорушення. Склад еколо-
гічного правопорушення. Предмет (об’єкт) посягання як один зі скла-
дових елементів екологічного правопорушення. Об’єкти екологічного 
правопорушення: загальні, спеціальні та особливі. Вина як 
суб’єктивна сторона екологічного правопорушення. Характеристика 
об’єктивної сторони екологічного правопорушення. 

Види екологічних правопорушень. Екологічні правопорушення 
в залежності від предмета і об’єкта посягання. Правопорушення по 
окремих галузях та інститутах екологічного законодавства. Екологічні 
правопорушення за ступенем екологічної небезпеки і заходами держа-
вно-правового примусу. Види екологічних правопорушень залежно 
від видів законодавчих актів, у яких вони передбачені. 

Види юридичної відповідальності за екологічні правопорушен-
ня. Кримінальна відповідальність за екологічні злочини. Підстави для 
застосування кримінальної відповідальності в екологічній сфері. По-
няття злочину в екологічній сфері. Види злочинних діянь в екологіч-
ній сфері. 

Адміністративна відповідальність як найпоширеніший вид юри-
дичної відповідальності за екологічні правопорушення. Поняття та 
підстави для застосування адміністративної відповідальності в еколо-
гічній сфері. Адміністративні екологічні правопорушення: види, скла-
ди. Класифікація екологічних правопорушень в адміністративному 
законодавстві. Адміністративні стягнення, які застосовуються до пра-
вопорушників у екологічній сфері. Державні органи, уповноважені 
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застосовувати адміністративні стягнення за екологічні правопорушен-
ня. 

Дисциплінарна відповідальність за екологічні правопорушення 
(проступки). Підстави та умови настання дисциплінарної відповідаль-
ності в екологічній сфері, їх характеристика. Види дисциплінарних 
стягнень у екологічній сфері. 

Матеріальна (цивільно-правова) відповідальність за екологічні 
правопорушення (делікти). Наявність реальної шкоди як підстава 
майнової відповідальності. Характеристика умов, за яких наступає 
майнова відповідальність в екологічній сфері. Види майнової відпові-
дальності залежно від об’єкта правопорушення. Способи (методи) об-
числення шкоди, заподіяної екологічними правопорушеннями, які пе-
редбачаються екологічним законодавством. 

Заходи реагування на екологічні правопорушення. Застосування 
судової практики при розгляді справ про екологічні правопорушення. 
Підвідомчість справ про екологічні правопорушення. 

 
Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення 

та охорони природних ресурсів 
 
Тема 9. Правове регулювання використання та охорони зе-

мель 
Земля як інтеграційний і диференційний об’єкт екологічного 

права. Поняття й ознаки землі. Поняття правового режиму викорис-
тання, відтворення та охорони земель. Земля як об’єкт правового ре-
гулювання використання, відновлення та охорони. Земельний фонд 
України та його склад. Правовий режим цільового використання 
окремих категорій земель. Землі сільськогосподарського призначення. 
Землі житлової та громадської забудови. Землі природно-заповідного 
та іншого природоохоронного призначення. Землі оздоровчого приз-
начення. Землі рекреаційного призначення. Землі історико-
культурного призначення. Землі лісогосподарського призначення. Зе-
млі водного фонду. Землі промисловості, транспорту, зв’язку, енерге-
тики, оборони та іншого призначення. Охоронні зони. Зони санітарної 
охорони. Санітарно-захисні зони. Зони особливого режиму викорис-
тання земель. Правовий режим зон, які підлягають спеціальній охоро-
ні. 

Поняття, ознаки та види земельних правовідносин. Структура 
земельних правовідносин. Суб’єкти й об’єкти земельних правовідно-
син. Підстави виникнення, зміни та припинення земельних правовід-
носин. Система земельних відносин в Україні. Земельні відносини в 
умовах земельної реформи. Правове регулювання здійснення земель-
ної реформи в Україні. 
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Поняття, ознаки та види права власності на земельні ресурси. 
Зміст і особливості права власності на землю. Правові форми власнос-
ті на землю. Право державної власності на землю. Право комунальної 
власності на землю. Право приватної власності на землю. Суб’єкти й 
об’єкти права власності на землю. Право власності на землю грома-
дян. Право власності на землю юридичних осіб. Право власності на 
землю територіальних громад. Право власності на землю держави. 
Право власності на землю іноземних держав. Спільна сумісна та спі-
льна часткова власність на землю. Підстави виникнення, зміни та при-
пинення права власності на землю. 

Поняття, ознаки та види права землекористування. Суб’єкти й 
об’єкти права землекористування. Оренда землі. Права та обов’язки 
землекористувачів. Підстави виникнення, зміни та припинення права 
землекористування. Право користування чужою земельною ділянкою. 
Сервітут, його ознаки, види, підстави виникнення та припинення. Ем-
фітевзис. Суперфіцій. Поняття добросусідства та його зміст. 

Державне управління в галузі використання, відтворення й охо-
рони земель. Система органів управління в галузі земельних відносин. 
Функції управління земельними ресурсами. Державна служба України 
з питань геодезії, картографії та кадастру: основні завдання та функції. 

Поняття та значення землеустрою. Характеристика суті та зміс-
ту землеустрою. Принципи і завдання землеустрою. Види землеуст-
рою. Система землеустрою. Суб’єкти та об’єкти землеустрою. Земле-
впорядний процес. Землевпорядні дії: поняття та сутність. Державний 
земельний кадастр – державна геоінформаційна система відомостей 
про землі. Основні завдання ведення Державного земельного кадаст-
ру. Об’єкти Державного земельного кадастру: поняття та вимоги до 
них. Публічна кадастрова карта України. 

Правове регулювання відтворення земель (відновлення їх родю-
чості). Сутність поняття «поліпшення земель». Правова охорона зе-
мель: поняття, ознаки, форми та методи. Зміст правової охорони земе-
льних ресурсів. Принципи охорони земель. Зміст організаційно-
правових заходів охорони земель. Стандартизація і нормування в га-
лузі охорони земель. Консервація земель. Рекультивація земель. Моні-
торинг земель. Державний, самоврядний і громадський контроль за 
використанням та охороною земель. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання, відтворення й охорони земель. Земельне правопорушення як 
підстава юридичної відповідальності. Кримінальна та адміністративна 
відповідальність за порушення земельного законодавства. Цивільно-
правова відповідальність за порушення земельного законодавства. 
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Тема 10. Правове регулювання використання та охорони 
надр 

Визначення поняття надр як природного ресурсу. Надра як 
об’єкт правового регулювання використання й охорони. Фонд надр 
України: склад, призначення. 

Право власності на надра: поняття, зміст та види. Суб’єкти та 
об’єкти права власності на надра. Правові форми і методи захисту 
права власності на надра. 

Поняття, ознаки та види права надрокористування. Суб’єкти й 
об’єкти права надрокористування. Права та обов’язки надрокористу-
вачів. Підстави виникнення, зміни та припинення права надрокорис-
тування. Особливості правовідносин з геологічного вивчення, розві-
дування та використання надр. Правове регулювання екологічного 
вивчення надр. Правове забезпечення використання надр, не пов’язане 
з їх видобуванням. Правові засади видобування корисних копалин мі-
сцевого значення. 

Управління та контроль у галузі використання й охорони надр. 
Система органів управління в галузі використання й охорони надр. 
Державна служба геології та надр України: основні завдання та функ-
ції. Функції управління надрами. Правові форми розподілу та пере-
розподілу надр. Правові засади ведення Державного кадастру родо-
вищ та проявів корисних копалин України. Організаційно-правові фо-
рми контролю за додержанням законодавства в галузі використання та 
охорони надр. 

Правова охорона надр: поняття, ознаки, форми, методи та захо-
ди. Зміст правової охорони надр. Загальні проблеми охорони та вико-
ристання надр в Україні. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання та охорони надр. Особливості відшкодування шкоди, заподіяної 
порушенням законодавства про надра. Порушення законодавства про 
надра як підстава адміністративної та кримінальної відповідальності. 
Особливості розгляду спорів у галузі використання та охорони надр. 

 
Тема 11. Правове регулювання використання та охорони 

вод 
Поняття, предмет і система водного права. Води як об’єкт пра-

вового регулювання використання, відтворення та охорони. Загальна 
характеристика та склад водного фонду України. 

Право власності на води. Поняття, ознаки та види права власно-
сті на водні ресурси. Суб’єкти й об’єкти права власності на води. Під-
стави виникнення, зміни та припинення права власності на водні ре-
сурси. 
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Поняття та види права водокористування. Ознаки права водоко-
ристування. Суб’єкти й об’єкти права водокористування. Підстави 
виникнення, зміни та припинення права водокористування. Загальне 
та спеціальне водокористування, їх особливості. Права та обов’язки 
водокористувачів. Особливості права користування водними 
об’єктами (їх частинами) на умовах оренди. Правовий режим викори-
стання, відтворення та охорони вод в Україні. Водне законодавство 
України. 

Управління й контроль в галузі використання, відновлення та 
охорони вод. Державне управління водними ресурсами: зміст і сут-
ність. Державне агентство водних ресурсів України: основні завдання 
та функції. Функції управління, його види (загальне, спеціальне; дер-
жавне, громадське). Державний облік водокористування: поняття, 
сутність, організація ведення. Державний водний кадастр, його мета, 
правила і порядок ведення. Державний моніторинг вод: поняття, мета, 
складові компоненти. Правове забезпечення розподілу і перерозподілу 
водних ресурсів. 

Види та засоби контролю за використанням і охороною вод, від-
творенням водних ресурсів. Вирішення спорів з питань використання 
й охорони вод. 

Правова охорона вод: поняття, ознаки, форми, методи та заходи. 
Зміст правової охорони водних ресурсів. Водоохоронні зони. Прибе-
режні захисні, берегові смуги, смуги відведення. Вимоги щодо охоро-
ни вод від забруднення, засмічення і вичерпання. 

Відповідальність за порушення водного законодавства: поняття, 
підстави та порядок притягнення. Адміністративна та кримінальна 
відповідальність за шкоду, заподіяну порушенням водного законодав-
ства. 
 

Тема 12. Правове регулювання використання та охорони лі-
сів 

Ліс як об’єкт правового регулювання використання, відновлен-
ня, захисту та охорони. Поняття, ознаки та функції лісу. Поняття лісо-
вого фонду України та лісових ресурсів. Лісовий фонд України: склад, 
характеристика. 

Право власності на ліс. Поняття, ознаки та види права власності 
на лісові ресурси. Суб’єктивне та об’єктивне право власності на ліс. 
Право державної власності на ліси: поняття, суб’єкти, особливості. 
Право комунальної власності на ліси: поняття, суб’єкти, особливості. 
Набуття права приватної власності на ліси, характеристика його 
суб’єктів. Особливості реалізації права власності на ліси в Україні. 
Захист права власності на ліс. 
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Поняття, ознаки та види права лісокористування. Класифікація 
лісокористування: за підставами виникнення, за цільовим призначен-
ням, за правовою формою. Суб’єкти й об’єкти права лісокористуван-
ня. Права і обов’язки лісокористувачів. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права лісокористування. Особливості постійного та тим-
часового лісокористування. Лісові сервітути. Особливості спеціально-
го права користування лісовими об’єктами для заготівлі деревини, 
живиці та другорядних лісових матеріалів. Право побічного лісокори-
стування. Загальна характеристика видів побічного використання лісу 
(випасання худоби, розміщення пасік, заготівля сіна, збирання та заго-
тівля дикорослих плодів, горіхів, грибів, ягід, лікарських рослин і тех-
нічної сировини, лісової підстилки та очерету). Особливості реалізації 
права культурно-оздоровчого, рекреаційного, спортивного, туристич-
ного та науково-дослідного лісокористування. 

Державне регулювання та управління у сфері лісових відносин. 
Державне агентство лісових ресурсів України. Функції управління 
лісовими ресурсами. Особливості та види управління в галузі викори-
стання, відтворення і охорони лісів. Контроль за охороною, захистом, 
використанням та відтворенням лісів: завдання та види. Загальний 
державний, спеціальний і громадський контроль за використанням, 
відтворенням, захистом та охороною лісів. Організація та ведення лі-
сового господарства. Правове регулювання лісовпорядкування. Ве-
дення державного обліку лісів: поняття, правові засади. Правові заса-
ди та порядок ведення Державного лісового кадастру. Правові форми 
розподілу і перерозподілу лісів. Організація відновлення лісів і лісо-
розведення. Правова охорона лісів: поняття, ознаки, форми та методи. 
Зміст правової охорони лісових ресурсів. Правове забезпечення охо-
рони і захисту лісів, його зміст. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання, відтворення й охорони лісів. Майнова відповідальність за шко-
ду, заподіяну порушенням лісового законодавства: підстави і порядок 
притягнення. Особливості майнової (таксової) відповідальності за 
шкоду, заподіяну рослинам (лісовим), занесеним до Червоної книги 
України. Порушення лісового законодавства як підстава для адмініст-
ративної та кримінальної відповідальності. 

 
Тема 13. Правове регулювання використання та охорони ро-

слинного світу 
Рослинний світ як об’єкт правового використання, відновлення, 

захисту та охорони. Особливості рослинного світу як природного 
об’єкта. Об’єкти рослинного світу. Поняття рослинних ресурсів. При-
родні рослинні ресурси загальнодержавного і місцевого значення. 
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Поняття, ознаки та види права власності на рослинні ресурси. 
Суб’єкти й об’єкти права власності на рослинні ресурси. Підстави ви-
никнення, зміни та припинення права власності на рослинні ресурси. 
Право державної, комунальної та приватної власності на об’єкти рос-
линного світу. 

Поняття, ознаки та види права користування рослинним світом. 
Суб’єкти й об’єкти права користування рослинними ресурсами. Права 
й обов’язки користувачів об’єктами рослинного світу. Правові форми 
використання та відтворення рослинних ресурсів. Види використання 
природних рослинних ресурсів. Загальне та спеціальне використання 
об’єктів рослинного світу. Підстави виникнення, зміни та припинення 
права користування об’єктами рослинного світу. 

Законодавство України про рослинний світ. Закон України «Про 
рослинний світ». Поняття та характеристика Червоної книги України. 
Зелена книга України: поняття та правове значення. Підзаконні нор-
мативно-правові акти у сфері охорони та використання рослинного 
світу. Міжнародні нормативно-правові документи в системі законо-
давства про рослинний світ. 

Управління та контроль у галузі використання, відтворення й 
охорони рослинних ресурсів. Функції управління рослинними ресур-
сами. Державне регулювання режиму рослинного світу. Порядок ве-
дення державного обліку і кадастру рослинного світу. Інструкція про 
порядок установлення нормативів спеціального використання приро-
дних рослинних ресурсів. Правове регулювання відтворення й охоро-
ни рослинних ресурсів: поняття, ознаки, форми та методи. Зміст пра-
вової охорони рослинних ресурсів. Правова охорона рослинного світу, 
форми її здійснення. Заходи щодо забезпечення охорони рослинного 
світу. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання, відтворення й охорони рослинних ресурсів. Притягнення до 
дисциплінарної відповідальності за порушення законодавства про ви-
користання рослинного світу. Адміністративна відповідальність за 
правопорушення у сфері охорони та використання об’єктів рослинно-
го світу. Підстави та порядок застосування кримінальної відповідаль-
ності за порушення законодавства про рослинний світ. Особливості 
цивільно-правової відповідальності за шкоду, завдану об’єктам рос-
линного світу. 

 
Тема 14. Правове регулювання використання та охорони 

тваринного світу 
Тваринний світ як об’єкт правового використання, відтворення 

й охорони. Поняття тваринних ресурсів. Об’єкти тваринного світу. 
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Поняття, ознаки та види права власності на тваринний світ. 
Суб’єкти й об’єкти права власності на об’єкти тваринного світу. Підс-
тави виникнення, зміни та припинення права власності на об’єкти тва-
ринного світу. 

Право користування об’єктами тваринного світу: поняття та 
ознаки. Зміст права використання об’єктів тваринного світу. Суб’єкти 
та об’єкти права користування тваринним світом. Права і обов’язки 
користувачів об’єктами тваринного світу. Правові форми та види ви-
користання тваринного світу. Характеристика загального використан-
ня об’єктів тваринного світу. Особливості спеціального використання 
тваринного світу. Підстави та умови припинення права використання 
тваринного світу. 

Правове регулювання мисливства, полювання та рибальства. 
Правове регулювання здійснення промислового рибальства. Правове 
регулювання здійснення любительського та спортивного рибальства. 
Користування тваринним світом у наукових, культурно-освітніх, ви-
ховних та естетичних цілях. Добування диких тварин з метою утри-
мання і розведення у неволі чи напіввільних умовах. Використання 
корисних властивостей життєдіяльності тварин. Використання тварин 
з метою отримання продуктів їх життєдіяльності. 

Поняття та загальна характеристика законодавства про тварин-
ний світ. Закон України «Про тваринний світ». Закон України «Про 
Червону книгу України». Підзаконні нормативно-правові акти у сфері 
охорони, використання та відтворення тваринного світу. 

Особливості управління та контролю в галузі використання, від-
творення та охорони тваринного світу. Функції управління тваринним 
світом. Система органів державного управління та їх повноваження у 
сфері охорони, використання та відтворення об’єктів тваринного сві-
ту. Види контролю в галузі охорони, використання та відтворення 
тваринного світу. Правові засади здійснення моніторингу та контролю 
за додержанням законодавства про тваринний світ. Державний облік 
тварин. Правові засади та порядок ведення державного кадастру тва-
ринного світу. Правові форми розподілу та перерозподілу тваринного 
світу. 

Правове регулювання відтворення й охорони тваринного світу: 
поняття, ознаки, форми та методи. Зміст правової охорони тваринного 
світу. Система організаційно-правових заходів з охорони тваринного 
світу. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання, відтворення й охорони тваринного світу: поняття, ознаки, підс-
тави настання, види, порядок притягнення. Особливості майнової (та-
ксової) відповідальності за шкоду, заподіяну незаконним добуванням 
або знищенням диких звірів і птахів, занесених до Червоної книги 
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України. Порушення законодавства в галузі використання, відновлен-
ня та охорони об’єктів тваринного світу як підстава притягнення до 
адміністративної та кримінальної відповідальності. 

 
Тема 15. Правове регулювання використання та охорони 

атмосферного повітря 
Атмосферне повітря як об’єкт правового регулювання, охорони 

та використання. Правове регулювання використання атмосферного 
повітря. Законодавство України про охорону атмосферного повітря. 
Суб’єкти, об’єкти та зміст права використання атмосферного повітря. 
Правові форми та види використання атмосферного повітря. Економі-
чно-правові заходи щодо забезпечення ефективного використання ат-
мосферного повітря. 

Управління та контроль у галузі охорони атмосферного повітря, 
його функції. Стандартизація, нормування та державний облік у галузі 
охорони атмосферного повітря. Здійснення контролю і моніторингу у 
галузі охорони атмосферного повітря. Порядок організації та прове-
дення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря. 

Правове регулювання охорони атмосферного повітря: поняття, 
ознаки, форми та методи. Правова охорона атмосферного повітря та її 
зміст. Правові форми й заходи щодо охорони атмосферного повітря, 
їхня характеристика. Порядок реалізації управлінських заходів щодо 
охорони атмосферного повітря. Клімат та озоновий шар як об’єкти 
правової охорони. 

Відповідальність за порушення законодавства про охорону ат-
мосферного повітря: поняття, підстави й процедура притягнення. По-
рушення в галузі охорони атмосферного повітря як підстава для юри-
дичної відповідальності. Особливості майнової відповідальності за 
шкоду, заподіяну порушенням законодавства про охорону атмосфер-
ного повітря. Адміністративна та кримінальна відповідальність у га-
лузі охорони атмосферного повітря: поняття, особливості, підстави 
застосування та порядок притягнення. 

 
Тема 16. Правовий режим використання та охорони приро-

дно-заповідного фонду 
Природно-заповідний фонд України як об’єкт правової охорони. 

Поняття та види територій і об’єктів природно-заповідного фонду, 
умови їх створення й порядок оголошення заповідними. Правове ре-
гулювання використання територій і об’єктів природно-заповідного 
фонду. Законодавство України про природно-заповідний фонд. 

Поняття, ознаки та види права власності на об’єкти та території 
природно-заповідного фонду. Суб’єкти й об’єкти права власності на 
об’єкти та території природно-заповідного фонду. Форми власності на 



22 

 

території та об’єкти природно-заповідного фонду, особливості право-
вого режиму їхніх земель. Підстави виникнення, зміни та припинення 
права власності на об’єкти та території природно-заповідного фонду. 

Поняття, ознаки та види права користування територіями й 
об’єктами природно-заповідного фонду. Загальна характеристика пра-
вового режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду 
України. Особливості правового режиму природних заповідників, біо-
сферних заповідників і національних природних парків. Правовий ре-
жим ландшафтних парків, заказників, пам’яток природи, заповідних 
урочищ. Особливості правового режиму ботанічних садів, дендрологі-
чних парків, зоологічних парків і парків-пам’яток садово-паркового 
мистецтва. Правовий режим охоронних зон природно-заповідного фо-
нду. 

Особливості державного управління й контролю в галузі органі-
зації, охорони та використання природно-заповідного фонду. Функції 
управління в галузі охорони та використання природно-заповідного 
фонду. Правові заходи збереження територій і об’єктів природно-
заповідного фонду. Державний кадастр територій та об’єктів природ-
но-заповідного фонду. Контроль за додержанням правового режиму 
територій і об’єктів природно-заповідного фонду: поняття, ознаки та 
система органів. 

Відповідальність за порушення законодавства щодо викорис-
тання й охорони територій і об’єктів природно-заповідного фонду. 
Правопорушення в галузі охорони і використання природно-
заповідного фонду як підстава для юридичної відповідальності. Май-
нова (таксова) відповідальність за порушення законодавства про при-
родно-заповідний фонд. Порушення законодавства про природно-
заповідний фонд як підстава для адміністративної та кримінальної ві-
дповідальності. 

 
Тема 17. Правове регулювання використання та охорони 

курортних, лікувально-оздоровчих і рекреаційних зон 
Поняття та види природних лікувальних ресурсів і комплексів. 

Поняття й ознаки курорту, курортної зони, лікувально-оздоровчої зо-
ни, лікувально-оздоровчої місцевості та рекреаційних ресурсів. По-
няття рекреаційних зон, їх види, склад, порядок утворення. 

Право власності на курорти, оздоровчі та лікувальні об’єкти й 
території: поняття, ознаки та види. Суб’єкти й об’єкти права власності 
на курорти, оздоровчі та лікувальні об’єкти й території. Підстави ви-
никнення, зміни та припинення права власності на курорти, оздоровчі 
та лікувальні об’єкти й території. 

Правовий режим використання та охорони курортних, лікуваль-
но-оздоровчих зон і курортів. Оголошення природних територій ліку-
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вально-оздоровчими зонами. Державний кадастр природних лікуваль-
них ресурсів: поняття, мета і порядок ведення. Поняття та особливості 
правового регулювання лікувально-оздоровчих та курортних зон. 
Правовий режим використання й охорони курорту. Види курортів. 
Порядок оголошення природного комплексу курортом. Правовий ре-
жим використання курорту на праві загального та спеціального корис-
тування. Правовий режим використання природних ресурсів округів 
санітарної охорони курортів. Правовий режим використання й охоро-
ни виключної (морської) економічної зони та континентального ше-
льфу, використання їх природних багатств. 

Поняття та види правових режимів природних рекреаційних ре-
сурсів. Правовий режим використання й охорони природних ресурсів 
рекреаційних зон. Поняття й ознаки рекреаційної зони. Юридичні 
критерії зонування рекреаційних зон. Нормативи рекреаційної заван-
таженості. Загальний правовий режим рекреаційних зон. Спеціальне 
використання природних ресурсів рекреаційних зон. 

Особливості державного управління в галузі використання та 
охорони курортних, лікувально-оздоровчих, рекреаційних зон. Держа-
вний нагляд і контроль за додержанням правил і норм використання 
природних лікувальних ресурсів. Поняття й особливості охорони ку-
рортних, лікувально-оздоровчих і рекреаційних зон. 

Відповідальність за порушення законодавства у сфері викорис-
тання й охорони курортних, лікувально-оздоровчих і рекреаційних 
зон. 

 
Тема 18. Правова охорона довкілля в населених пунктах, на 

транспорті, у промисловості та сільському господарстві 
Правова охорона навколишнього природного середовища в на-

селених пунктах. Концепція сталого розвитку населених пунктів. Ос-
новні напрями державної політики щодо забезпечення сталого розвит-
ку населених пунктів у галузі екології. Здійснення державного саніта-
рно-епідеміологічного нагляду в Україні: цілі та завдання. Планування 
охорони довкілля в населених пунктах. Екологічна програма: мета, 
структура, перелік завдань. 

Правова охорона довкілля на транспорті. Основні напрямки 
охорони навколишнього природного середовища на транспорті. Особ-
ливості правового регулювання забезпечення екологічної безпеки в 
галузі транспорту. Правові засоби забезпечення екологічної безпеки у 
сфері транспорту. 

Правова охорона довкілля у промисловості. Промисловість та її 
вплив на довкілля. Напрями зменшення шкідливого впливу промисло-
вого виробництва. Загальні вимоги охорони навколишнього природ-
ного середовища у процесі господарювання. Основні заходи з охорони 
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навколишнього природного середовища у промисловості. Управління 
охороною навколишнього природного середовища на підприємстві. 

Правова охорона довкілля у сільському господарстві. Негатив-
ний вплив сільського господарства на навколишнє природне середо-
вище. Охорона навколишнього природного середовища від негативно-
го впливу сільськогосподарського виробництва. Основні напрями та 
законодавче забезпечення охорони довкілля у сільському господарст-
ві. Охорона сільського господарства від шкідливого впливу антропо-
генних чинників. 

Правова охорона навколишнього природного середовища в 
атомній енергетиці. Дотримання норм, правил і стандартів з ядерної та 
радіаційної безпеки. 

Юридична відповідальність за порушення екологічних вимог у 
населених пунктах, на транспорті, у промисловості та сільському гос-
подарстві. Особливості правової відповідальності за порушення еко-
логічного законодавства у населених пунктах. Види та заходи юриди-
чної відповідальності за порушення еколого-правових норм у сферах 
транспорту, промисловості та сільського господарства. 
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Розділ 4. Тематичний план навчальної дисципліни  

 
Таблиця 4.1. Тематичний план навчальної дисципліни «Екологічне 
право» з розподілом навчального часу за видами занять для здобувачів 
вищої освіти денної форми навчання  
 

№ 
з /п 

Назва модуля (розділу), теми 
навчальної дисципліни 

 

Кількість годин за видами занять 

р
а
зо

м
 

аудиторні заняття 
поза-

аудиторні 
заняття 

лекції 
семінар- 

ські 
заняття 

самостійна 
робота 

Модуль 1. Загальні положення екологічного права 

1.  Предмет, метод, система та 

джерела екологічного права 
8 2 – 6 

2.  Екологічні права та обов’язки 

громадян 
8 2 2 4 

3.  

Управління в галузі охорони 

навколишнього природного 

середовища та використання 

природних ресурсів 

6 2 – 4 

4.  Право власності на природні 

ресурси 
8 2 2 4 

5.  Право природокористування 6 – 2 4 

6.  
Поняття, ознаки та правове 

забезпечення екологічної без-

пеки 

8 – 2 6 

7.  Економіко-правовий механізм 

у галузі екології 
8 – 2 6 

8.  Юридична відповідальність за 

екологічні правопорушення 
8 – 2 6 

 Всього 60 8 12 40 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення та охо-

рони природних ресурсів 

9.  Правове регулювання викори-

стання та охорони земель 
6 2 2 2 



26 

 

10.  Правове регулювання викори-

стання та охорони надр 
6 – 2 4 

11.  Правове регулювання викори-

стання та охорони вод 
6 2 2 2 

12.  Правове регулювання викори-

стання та охорони лісів 
6 – 2 4 

13.  
Правове регулювання викори-

стання та охорони рослинного 

світу 

6 2 2 2 

14.  
Правове регулювання викори-

стання та охорони тваринного 

світу 

6 – 2 4 

15.  
Правове регулювання викори-

стання та охорони атмосфер-

ного повітря 

6 2 – 4 

16.  
Правовий режим використання 

та охорони природно-

заповідного фонду 

6 – 2 4 

17.  

Правове регулювання викори-

стання та охорони курортних, 

лікувально-оздоровчих і рек-

реаційних зон 

6 – 2 4 

18.  

Правова охорона довкілля в 

населених пунктах, на транс-

порті, у промисловості та сіль-

ському господарстві 

6 2 2 2 

 Всього 60 10 18 32 

 Разом: 120 18 30 72 
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Таблиця 4.2. Тематичний план навчальної дисципліни «Екологічне 

право» з розподілом навчального часу за видами занять для здобувачів 

вищої освіти заочної форми навчання 

 

№ 

з 

 /  

п 

Назва модуля (розділу), теми 

навчальної дисципліни 

 

Кількість годин за видами занять 

р
а
зо

м
 

аудиторні 

заняття 

поза-

аудиторні 

заняття 

лекції 

семінар- 

ські 

заняття 

самостійна 

робота 

Модуль 1. Загальні положення екологічного права 

1.  
Предмет, метод, система та дже-

рела екологічного права 
8 2 – 6 

2.  
Екологічні права та обов’язки 

громадян 
8 – 2 6 

3.  

Управління в галузі охорони на-

вколишнього природного сере-

довища та використання природ-

них ресурсів 

6 – – 6 

4.  
Право власності на природні ре-

сурси 
8 2 – 6 

5.  Право природокористування 6 – – 6 

6.  
Поняття, ознаки та правове за-

безпечення екологічної безпеки 
8 – 2 6 

7.  
Економіко-правовий механізм у 

галузі екології 
8 – – 8 

8.  
Юридична відповідальність за 

екологічні правопорушення 
8 – 2 6 

 Всього 60 4 6 50 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення та охо-

рони природних ресурсів 

9.  
Правове регулювання викорис-

тання та охорони земель 
6 2 2 2 

10.  
Правове регулювання викорис-

тання та охорони надр 
6 – – 6 

11.  Правове регулювання викорис- 6 – – 6 
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тання та охорони вод 

12.  
Правове регулювання викорис-

тання та охорони лісів 
6 – 2 4 

13.  

Правове регулювання викорис-

тання та охорони рослинного 

світу 

6 2 – 4 

14.  

Правове регулювання викорис-

тання та охорони тваринного сві-

ту 

6 – – 6 

15.  

Правове регулювання викорис-

тання та охорони атмосферного 

повітря 

6 – – 6 

16.  

Правовий режим використання 

та охорони природно-

заповідного фонду 

6 – – 6 

17.  

Правове регулювання викорис-

тання та охорони курортних, лі-

кувально-оздоровчих і рекреа-

ційних зон 

6 – 2 4 

18.  

Правова охорона довкілля в на-

селених пунктах, на транспорті, у 

промисловості та сільському го-

сподарстві 

6 – – 6 

 Всього 60 4 6 50 

 

 Разом: 120 8 12 100 
      

 



 

Таблиця 4.3. Технологічна карта тематичного плану навчальної дисципліни «Екологічне право» для здобу-
вачів вищої освіти денної форми навчання 
 

Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

Назва теми та питання се-
мінарського заняття 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

1  2  3 4 

Модуль 1. Загальні положення екологічного права 
Тема 1. Предмет, метод, система та джерела екологічного права 

Лекційне заняття 1 
1. Поняття та предмет екологіч-
ного права як галузі права. 
2. Методи правового регулюван-
ня екологічних відносин. 
3. Принципи екологічного права 
України. 
4. Система екологічного права. 
5. Поняття, система та особливос-
ті джерел екологічного права. 

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Становлення та розвиток еко-
логічного права України. 
2. Наука екологічного права та її 
розвиток в Україні. 
3. Екологічне законодавство 
України. 
4. Поресурсове законодавство – 
спеціалізовані джерела екологіч-
ного права України. 
5. Міжнародно-правові акти у 
системі джерел екологічного пра-
ва. 
6. Актуальні проблеми правового 
забезпечення державної екологі-
чної політики. 
Завдання 2. Скориставшись ін-

6 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологі-
чне право, екологічні правовідно-
сини, метод екологічного права, 
принципи екологічного права, 
система екологічного права, дже-
рела екологічного права. 

Тема 2. Екологічні права та обов’язки громадян 
Лекційне заняття 2  
1. Екологічні правовідносини як 
вид юридичних правовідносин. 
Види екологічних правовідносин. 
2. Склад екологічних правовідно-
син. 
3. Поняття та елементи еколого-
правового статусу людини і гро-
мадянина. 
4. Поняття екологічних прав 
суб’єктів екологічного права й 

2 Семінарське заняття 1  
1. Екологічні правовідносини як 
вид юридичних правовідносин. 
Види екологічних правовідно-
син. 
2. Склад екологічних правовід-
носин. 
3. Поняття та елементи еколого-
правового статусу людини і 
громадянина. 
4. Загальна характеристика сис-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Законодавче закріплення еко-
логічних прав і обов’язків. 
2. Місце екологічних прав люди-
ни у системі конституційних прав 
і свобод людини та громадянина 
в Україні. 
3. Характеристика конституцій-
них екологічних прав людини і 
громадянина. 

4 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
екологічних правовідносин. теми екологічних прав грома-

дян. Гарантії реалізації екологі-
чних прав громадян. 
5. Поняття та види екологічних 
обов’язків громадян. 
6. Право на безпечне для життя 
і здоров’я довкілля. 
7. Право на відшкодування 
шкоди, завданої порушенням 
екологічних прав індивіда. 
8. Право на інформацію про 
стан довкілля, про якість харчо-
вих продуктів і предметів побу-
ту. 

4. Реалізація екологічних прав на 
галузевому і міжгалузевому рів-
нях. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологі-
чні правовідносини, об’єкт еко-
логічних правовідносин, суб’єкт 
екологічних правовідносин, зміст 
екологічних правовідносин, юри-
дичні факти, еколого-правовий 
статус людини, екологічні права, 
екологічні обов’язки. 

Тема 3. Управління в галузі охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресур-
сів 

Лекційне заняття 3  
1. Поняття та зміст управління в 
галузі екології. 
2. Принципи державного управ-

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Організаційні функції управ-
ління у сфері природокористуван-

4 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
ління в галузі екології. 
3. Методи державного екологіч-
ного управління. 
4. Функції державного управління 
в галузі екології. 
5. Участь України в системі між-
народної природоохоронної спів-
праці. 
6. Система та компетенція органів 
управління природокористуван-
ням і охороною довкілля в Украї-
ні. 

ня та охорони довкілля. 
2. Попереджувально-охоронні 
функції управління у сфері приро-
докористування та охорони до-
вкілля. 
3. Загальна характеристика стру-
ктури й повноважень системи 
державних органів управління й 
контролю в екологічній сфері. 
4. Органи загального державного 
управління та місцевого самовря-
дування в галузі екології. 
5. Органи державного управління 
природокористуванням та охоро-
ною довкілля спеціальної компе-
тенції. 
6. Місцеві органи державної ви-
конавчої влади в галузі екології. 
7. Компетенція органів місцевого 
самоврядування в галузі екології. 
8. Правові питання участі гро-
мадськості в управлінні природо-
користуванням та охороною до-
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
вкілля. 
9. Роль недержавних екологічних 
організацій у здійсненні регулю-
вання й контролю в галузі еколо-
гії. 
10. Реалізація міжнародних еко-
логічних програм, концепцій, 
проектів в екологічній сфері. 
11. Екологічний аспект європей-
ської інтеграції України. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: управ-
ління у галузі екології, принципи 
державного управління у сфері 
екології, методи державного еко-
логічного управління, функції 
державного управління у сфері 
екології. 

Тема 4. Право власності на природні ресурси 
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тання теми (лекції) 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
Лекційне заняття 4  
1. Поняття та зміст права власно-
сті на природні ресурси. 
2. Форми власності на природні 
ресурси в Україні, їхнє законода-
вче закріплення. 
3. Суб’єкти права власності на 
природні ресурси. 
4. Об’єкти права власності на 
природні ресурси. 
5. Підстави та порядок виникнен-
ня, зміни та припинення права 
власності на природні ресурси. 

2 Семінарське заняття 2  
1. Поняття та зміст права влас-
ності на природні ресурси.  
2. Право державної власності на 
природні ресурси: поняття, осо-
бливості. 
3. Право комунальної (колекти-
вної) власності на природні ре-
сурси: поняття, особливості. 
4. Право приватної власності на 
природні ресурси: поняття, осо-
бливості. 
5. Підстави та порядок виник-
нення, зміни та припинення 
права власності на природні 
ресурси. 
6. Права та обов’язки власників 
природних ресурсів. 
7. Форми та методи забезпечен-
ня права власності на природні 
ресурси. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Право власності на природні 
ресурси в об’єктивному та 
суб’єктивному розумінні. 
2. Загальна характеристика пра-
вомочностей власника на приро-
дні ресурси. 
3. Реалізація права власності на 
природні ресурси. 
4. Гарантії права власності на 
природні ресурси. 
5. Форми забезпечення права 
власності на природні ресурси: 
нормативно-регулятивна, управ-
лінська, судова. 
6. Методи забезпечення права 
власності на природні ресурси: 
еколого-правові, економіко-
правові, цивільно-правові, адмі-
ністративно-правові, криміналь-
но-правові. 
7. Загальна характеристика окре-

4 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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в розрізі тем 
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1  2  3 4 
мих об’єктів права власності на 
природні ресурси, зокрема на: 
землю, надра, води, ліси, рослин-
ний і тваринний світ, атмосферне 
повітря, природно-заповідний 
фонд. 
8. Проблеми права власності на 
природні ресурси. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: право 
власності на природні ресурси, 
зміст права власності на природні 
ресурси, об’єкт права власності 
на природні ресурси, суб’єкт пра-
ва власності на природні ресурси, 
право державної власності на 
природні ресурси, право комуна-
льної власності на природні ресу-
рси, право приватної власності на 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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в розрізі тем 
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1  2  3 4 
природні ресурси. 

Тема 5. Право природокористування 
 – Семінарське заняття 3  

1. Поняття та загальна характе-
ристика права природокористу-
вання. 
2. Суб’єкти та об’єкти права 
природокористування, їх кла-
сифікація.  
3. Умови та порядок виникнен-
ня, зміни та припинення права 
користування природними ре-
сурсами.  
4. Права і обов’язки природоко-
ристувачів: загальні та спеціа-
льні. 
5. Класифікація видів природо-
користування, їх характеристи-
ка. 
6. Особливості використання 
природних ресурсів на умовах 
оренди. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Зміст права природокористу-
вання. 
2. Характеристика основних 
принципів права природокорис-
тування. 
3. Охорона, форми та способи 
захисту права природокористу-
вання. 
4. Об’єктивне та суб’єктивне 
право природокористування. 
5. Загальне природокористуван-
ня: поняття та ознаки. 
6. Спеціальне природокористу-
вання: поняття та ознаки. 
7. Права й обов'язки суб’єктів 
орендних правовідносин приро-
докористування. 
Завдання 2. Скориставшись ін-

4 
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тання теми (лекції) 
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мінарського заняття 
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в розрізі тем 
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1  2  3 4 
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: 
об’єктивне право природокорис-
тування, суб’єктивне право при-
родокористування, загальне при-
родокористування, спеціальне 
природокористування. 

Тема 6. Поняття, ознаки та правове забезпечення екологічної безпеки 
 – Семінарське заняття 4  

1. Право екологічної безпеки як 
галузь права. 
2. Поняття та ознаки екологіч-
ної безпеки. 
3. Суб’єкти та об’єкти екологіч-
ної безпеки. 
4. Основні принципи екологіч-
ної безпеки. 
5. Сутність основних екологіч-
них законів. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття та система права еко-
логічної безпеки. 
2. Право екологічної безпеки в 
системі екологічного права Укра-
їни. 
3. Організаційно-правові форми 
забезпечення екологічної безпе-
ки. 
4. Правові засади національної 

6 
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тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
6. Види екологічної безпеки, їх 
характеристика. 
7. Правові заходи щодо забез-
печення вимог екологічної без-
пеки. 
8. Поняття екологічного ризику, 
його види. 
9. Поняття надзвичайних еколо-
гічних ситуацій, їх ознаки та 
класифікація. 
10. Правовий режим зони над-
звичайної екологічної ситуації. 

екологічної безпеки. 
5. Правове регулювання трансна-
ціональної екологічної безпеки. 
6. Аналіз та основні показники 
екологічного ризику. 
7. Оцінювання та управління 
екологічними ризиками. 
8. Правова основа регулювання 
надзвичайних екологічних ситуа-
цій. 
9. Поняття та юридичні ознаки 
зони надзвичайної екологічної 
ситуації. 
10. Правові заходи щодо забезпе-
чення захисту населення та тери-
торій, запобігання та ліквідації 
наслідків надзвичайних екологіч-
них ситуацій. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
гічний словник до теми: право 
екологічної безпеки, екологічна 
безпека, екологічні закони, тран-
снаціональна екологічна безпека, 
екологічний ризик, надзвичайна 
екологічна ситуація, зона надзви-
чайної екологічної ситуації. 

Тема 7. Економіко-правовий механізм у галузі екології 
 – Семінарське заняття 5  

1. Поняття та загальна характе-
ристика економіко-правового 
механізму в галузі екології. 
2. Складові економіко-
правового механізму природо-
користування та охорони до-
вкілля. 
3. Функції економіко-правового 
механізму природокористуван-
ня та охорони навколишнього 
природного середовища. 
4. Нормативно-правові акти, що 
забезпечують реалізацію еко-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Роль держави у впровадженні 
економіко-правового механізму 
природокористування та охорони 
навколишнього природного сере-
довища. 
2. Економічна доцільність впро-
вадження інноваційних техноло-
гій. 
3. Правове забезпечення економі-
чного регулювання сфери еколо-
гії. 
4. Економічний механізм забез-

6 



40 
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тання теми (лекції) 
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мінарського заняття 
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в розрізі тем 
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1  2  3 4 
номічного механізму у сфері 
екології. 
5. Характеристика основних 
напрямів економіко-правового 
механізму природокористуван-
ня та охорони навколишнього 
природного середовища. 
6. Процедури екологічного 
страхування та екологічного 
аудиту, порядок їх проведення. 
7. Стимулювання в системі охо-
рони навколишнього природно-
го середовища. 

печення охорони об’єктів еколо-
гічних правовідносин. 
5. Організаційно-економічні за-
ходи в природоохоронній галузі. 
6. Режим і порядок фінансування 
природоохоронних програм і за-
ходів. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: економі-
ко-правовий механізм у галузі 
екології, екологічне страхування, 
екологічний аудит, стимулюван-
ня у системі охорони навколиш-
нього природного середовища. 

Тема 8. Юридична відповідальність за екологічні правопорушення 
 – Семінарське заняття 6  

1. Поняття та функції юридич-
ної відповідальності за пору-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Юридична відповідальність в 

6 
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1  2  3 4 
шення екологічного законодав-
ства. 
2. Підстави для застосування 
юридичної відповідальності в 
екологічній сфері. 
3. Поняття, ознаки та склад еко-
логічного правопорушення. 
4. Види екологічних правопо-
рушень. 
5. Кримінальна відповідальність 
за екологічні злочини. Підстави 
для застосування кримінальної 
відповідальності в екологічній 
сфері. 
6. Адміністративна відповіда-
льність як найпоширеніший вид 
юридичної відповідальності за 
екологічні правопорушення. 
7. Дисциплінарна відповідаль-
ність за екологічні правопору-
шення (проступки). 
8. Цивільно-правова відповіда-
льність за екологічні правопо-

екологічному законодавстві. 
2. Об'єкти екологічного правопо-
рушення: загальні, спеціальні та 
особливі. 
3. Екологічні правопорушення в 
залежності від предмета і об’єкта 
посягання. 
4. Правопорушення по окремих 
галузях та інститутах екологічно-
го законодавства. 
5. Поняття злочину в екологічній 
сфері. Види злочинних діянь в 
екологічній сфері. 
6. Адміністративні стягнення, які 
застосовуються до правопоруш-
ників у екологічній сфері. 
7. Адміністративні екологічні 
правопорушення: види, склади. 
8. Класифікація екологічних пра-
вопорушень в адміністративному 
законодавстві. 
9. Види дисциплінарних стягнень 
у екологічній сфері. 
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тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
рушення (делікти). 10. Способи (методи) обчислення 

шкоди, заподіяної екологічними 
правопорушеннями, які передба-
чаються екологічним законодав-
ством. 
11. Заходи реагування на еколо-
гічні правопорушення. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: юридич-
на відповідальність, екологічне 
правопорушення, склад екологіч-
ного правопорушення, суб’єкт 
екологічного правопорушення, 
об’єкт екологічного правопору-
шення, суб’єктивна сторона еко-
логічного правопорушення, 
об’єктивна сторона екологічного 
правопорушення, кримінальна 
відповідальність за екологічне 
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тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
правопорушення, адміністратив-
на відповідальність за екологічне 
правопорушення, дисциплінарна 
відповідальність за екологічне 
правопорушення, цивільно-
правова відповідальність за еко-
логічне правопорушення. 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення та охорони природних ресурсів 
Тема 9. Правове регулювання використання та охорони земель 

Лекційне заняття 5  
1. Поняття правового режиму 
використання, відтворення та 
охорони земель. 
2. Земля як об’єкт правового ре-
гулювання використання, віднов-
лення та охорони. 
3. Земельний фонд України та 
його склад. 
4. Структура земельних правовід-
носин. 
5. Правове регулювання здійс-
нення земельної реформи в Укра-

2 Семінарське заняття 7  
1. Земельний фонд України та 
його склад. 
2. Поняття, ознаки та види зе-
мельних правовідносин. 
3. Структура земельних право-
відносин 
4. Підстави виникнення, зміни 
та припинення земельних пра-
вовідносин. 
5. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на земельні ресур-
си. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття й ознаки землі. 
2. Суб’єкти й об’єкти земельних 
правовідносин. 
3. Система земельних відносин в 
Україні. 
4. Земельні відносини в умовах 
земельної реформи. 
5. Зміст і особливості права влас-
ності на землю. 
6. Правові форми власності на 
землю. 

2 
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тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
їні. 
6. Державне управління в галузі 
використання, відтворення й охо-
рони земель. 
7. Поняття та значення землеуст-
рою. 

6. Поняття, ознаки та види пра-
ва землекористування. 
7. Система органів управління в 
галузі земельних відносин. Фу-
нкції управління земельними 
ресурсами. 
8. Правова охорона земель: по-
няття, ознаки, форми та методи. 
9. Характеристика суті та зміс-
ту землеустрою. Принципи і 
завдання землеустрою. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони земель. 

7. Оренда землі. 
8. Права та обов’язки землекори-
стувачів. 
9. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права землекористу-
вання. 
10. Державна служба України з 
питань геодезії, картографії та 
кадастру: основні завдання та 
функції. 
11. Види землеустрою. 
12. Система землеустрою. 
13. Правове регулювання відтво-
рення земель (відновлення їх ро-
дючості). 
14. Зміст правової охорони земе-
льних ресурсів. 
15. Принципи охорони земель. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
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1  2  3 4 
гічний словник до теми: земля як 
природній ресурс, використання 
земель, відтворення земель, охо-
рона земель, земельні правовід-
носини, земельний фонд України, 
землеустрій, оренда землі, Дер-
жавна служба України з питань 
геодезії, картографії та кадастру. 

Тема 10. Правове регулювання використання та охорони надр 
 – Семінарське заняття 8  

1. Надра як об’єкт правового 
регулювання використання й 
охорони. 
2. Фонд надр України: склад, 
призначення. 
3. Право власності на надра: 
поняття, зміст та види. 
4. Поняття, ознаки та види пра-
ва надрокористування. 
5. Підстави виникнення, зміни 
та припинення права надроко-
ристування. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Визначення поняття надр як 
природного ресурсу. 
2. Суб'єкти та об'єкти права влас-
ності на надра. 
3. Правові форми і методи захис-
ту права власності на надра. 
4. Суб’єкти й об’єкти права над-
рокористування. 
5. Права та обов'язки надрокори-
стувачів. 
6. Особливості правовідносин з 

4 
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1  2  3 4 
6. Правове регулювання еколо-
гічного вивчення надр. 
7. Управління та контроль у 
галузі використання й охорони 
надр. 
8. Правова охорона надр: по-
няття, ознаки, форми, методи та 
заходи. 
9. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання та охорони надр. 

геологічного вивчення, розвіду-
вання та використання надр. 
7. Система органів управління в 
галузі використання й охорони 
надр. 
8. Державна служба геології та 
надр України: основні завдання 
та функції. 
9. Функції управління надрами. 
10. Правові форми розподілу та 
перерозподілу надр. 
11. Правові засади ведення Дер-
жавного кадастру родовищ та 
проявів корисних копалин. 
12. Зміст правової охорони надр. 
13. Загальні проблеми охорони та 
використання надр в Україні. 
14. Особливості відшкодування 
шкоди, заподіяної порушенням 
законодавства про надра. 
15. Порушення законодавства 
про надра як підстава адміністра-
тивної та кримінальної відповіда-
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1  2  3 4 
льності. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: надра, 
корисні копалини, родовище ко-
рисних копалин, фонд надр Укра-
їни, право надрокористування, 
тимчасове надрокористування, 
постійне надрокористування, гір-
ничі відносини, геологічне ви-
вчення надр, правова охорона 
надр, Державна служба геології 
та надр України, управління в 
галузі охорони та використання 
надр. 

Тема 11. Правове регулювання використання та охорони вод 
Лекційне заняття 6  
1. Поняття, предмет і система 
водного права. 

2 Семінарське заняття 9  
1. Води як об’єкт правового 
регулювання використання, 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Ознаки права водокористуван-

2 
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1  2  3 4 
2. Води як об’єкт правового регу-
лювання використання, відтво-
рення та охорони. 
3. Правовий режим використання, 
відтворення та охорони вод в 
Україні. 
4. Водне законодавство України. 
5. Управління й контроль в галузі 
використання, відновлення та 
охорони вод. 
6. Право власності на води. 
7. Поняття та види права водоко-
ристування. 

відтворення та охорони. 
2. Загальна характеристика та 
склад водного фонду України. 
3. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на водні ресурси. 
4. Підстави виникнення, зміни 
та припинення права власності 
на водні ресурси. 
5. Загальне та спеціальне водо-
користування, їх особливості. 
6. Державне управління водни-
ми ресурсами: зміст і сутність. 
7. Види та засоби контролю за 
використанням і охороною вод, 
відтворенням водних ресурсів. 
8. Правова охорона вод: понят-
тя, ознаки, форми, методи та 
заходи. 
9. Відповідальність за пору-
шення водного законодавства: 
поняття, підстави та порядок 
притягнення. 

ня. 
2. Суб’єкти й об’єкти права водо-
користування. 
3. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права водокористу-
вання. 
4. Права та обов’язки водокорис-
тувачів. 
5. Особливості права користу-
вання водними об'єктами (їх час-
тинами) на умовах оренди. 
6. Державне агентство водних 
ресурсів України: основні за-
вдання та функції. 
7. Функції управління, його види 
(загальне, спеціальне; державне, 
громадське). 
8. Державний облік водокористу-
вання: поняття, сутність, органі-
зація ведення. 
9. Державний водний кадастр, 
його мета, правила і порядок ве-
дення. 
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1  2  3 4 
10. Державний моніторинг вод: 
поняття, мета, складові компоне-
нти. 
11. Правове забезпечення розпо-
ділу і перерозподілу водних ре-
сурсів. 
12. Вирішення спорів з питань 
використання й охорони вод. 
13. Зміст правової охорони вод-
них ресурсів. 
14. Водоохоронні зони. Прибе-
режні захисні, берегові смуги, 
смуги відведення. 
15. Вимоги щодо охорони вод від 
забруднення, засмічення і вичер-
пання. 
16. Адміністративна та криміна-
льна відповідальність за шкоду, 
заподіяну порушенням водного 
законодавства. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
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по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: водне 
право, водні правовідносини, ме-
тод водного права, вода, право 
водокористування, загальне во-
докористування, спеціальне во-
докористування, первинні водо-
користувачі, вторинні водокорис-
тувачі, водне законодавство, 
Державне агентство водних ресу-
рсів України. 

Тема 12. Правове регулювання використання та охорони лісів 
 – Семінарське заняття 10  

1. Ліс як об’єкт правового регу-
лювання використання, віднов-
лення, захисту та охорони. 
2. Поняття лісового фонду 
України та лісових ресурсів. 
Лісовий фонд України: склад, 
характеристика. 
3. Поняття, ознаки та види пра-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Право державної власності на 
ліси: поняття, суб’єкти, особли-
вості. 
2. Право комунальної власності 
на ліси: поняття, суб’єкти, особ-
ливості. 
3. Набуття права приватної влас-

4 
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1  2  3 4 
ва власності на лісові ресурси. 
4. Поняття, ознаки та види пра-
ва лісокористування. 
5. Права і обов’язки лісокорис-
тувачів. 
6. Право побічного лісокорис-
тування. 
7. Державне регулювання та 
управління у сфері лісових від-
носин. Функції управління лісо-
вими ресурсами. 
8. Контроль за охороною, захи-
стом, використанням та відтво-
ренням лісів: завдання та види. 
9. Правова охорона лісів: по-
няття, ознаки, форми та методи. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони лісів. 

ності на ліси, характеристика 
його суб’єктів. 
4. Захист права власності на ліс. 
5. Класифікація лісокористуван-
ня: за підставами виникнення, за 
цільовим призначенням, за пра-
вовою формою. 
6. Суб’єкти й об’єкти права лісо-
користування. 
7. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права лісокористу-
вання. 
8. Особливості постійного та 
тимчасового лісокористування. 
9. Лісові сервітути. 
10. Особливості спеціального 
права користування лісовими 
об’єктами для заготівлі деревини, 
живиці та другорядних лісових 
матеріалів. 
11. Особливості реалізації права 
культурно-оздоровчого, рекреа-
ційного, спортивного, туристич-
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ного та науково-дослідного лісо-
користування. 
12. Державне агентство лісових 
ресурсів України. 
13. Майнова відповідальність за 
шкоду, заподіяну порушенням 
лісового законодавства: підстави 
і порядок притягнення. 
14. Порушення лісового законо-
давства як підстава для адмініст-
ративної та кримінальної відпові-
дальності. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: ліс, лісо-
ва ділянка, земельна лісова діля-
нка, лісові ресурси, лісовий фонд 
України, лісове право, лісові від-
носини, право лісокористування, 
право побічного лісокористуван-
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ня, Державне агентство лісових 
ресурсів України, лісовий серві-
тут. 

Тема 13. Правове регулювання використання та охорони рослинного світу 
Лекційне заняття 7  
1. Рослинний світ як об’єкт пра-
вового використання, відновлен-
ня, захисту та охорони. 
2. Законодавство України про 
рослинний світ. 
3. Державне регулювання режиму 
рослинного світу. 
4. Право державної, комунальної 
та приватної власності на об’єкти 
рослинного світу. 
5. Правові форми використання 
та відтворення рослинних ресур-
сів. 
6. Загальне та спеціальне викори-
стання об’єктів рослинного світу. 
7. Правова охорона рослинного 
світу, форми її здійснення. 

2 Семінарське заняття 11  
1. Рослинний світ як об’єкт пра-
вового використання, віднов-
лення, захисту та охорони. 
2. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на рослинні ресур-
си. 
3. Підстави виникнення, зміни 
та припинення права власності 
на рослинні ресурси. 
4. Поняття, ознаки та види пра-
ва користування рослинним 
світом. 
5. Види використання природ-
них рослинних ресурсів. 
6. Поняття та характеристика 
Червоної книги України. Зелена 
книга України: поняття та пра-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Особливості рослинного світу 
як природного об’єкта. 
2. Об’єкти рослинного світу. 
3. Поняття рослинних ресурсів. 
Природні рослинні ресурси зага-
льнодержавного і місцевого зна-
чення. 
4. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на рослинні ресурси. 
5. Права й обов’язки користува-
чів об’єктами рослинного світу. 
6. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права користування 
об’єктами рослинного світу. 
7. Закон України «Про рослинний 
світ». 

2 
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1  2  3 4 
вове значення. 
7. Управління та контроль у 
галузі використання, відтворен-
ня й охорони рослинних ресур-
сів. 
8. Правова охорона рослинного 
світу, форми її здійснення. За-
ходи щодо забезпечення охоро-
ни рослинного світу. 
9. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони рослинних ресурсів. 

8. Підзаконні нормативно-правові 
акти у сфері охорони та викорис-
тання рослинного світу. 
9. Міжнародні нормативно-
правові документи в системі за-
конодавства про рослинний світ. 
10. Функції управління рослин-
ними ресурсами. 
11. Порядок ведення державного 
обліку і кадастру рослинного сві-
ту. 
12. Правове регулювання відтво-
рення й охорони рослинних ресу-
рсів: поняття, ознаки, форми та 
методи. 
13. Зміст правової охорони рос-
линних ресурсів. 
14. Притягнення до дисциплінар-
ної відповідальності за порушен-
ня законодавства про викорис-
тання рослинного світу. 
15. Адміністративна відповідаль-
ність за правопорушення у сфері 
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1  2  3 4 
охорони та використання об’єктів 
рослинного світу. 
16. Підстави та порядок застосу-
вання кримінальної відповідаль-
ності за порушення законодавст-
ва про рослинний світ. 
17. Особливості цивільно-
правової відповідальності за 
шкоду, завдану об’єктам рослин-
ного світу. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: рослин-
ний світ, об’єкти рослинного сві-
ту, природні рослинні ресурси, 
природні рослинні ресурси зага-
льнодержавного значення, при-
родні рослинні ресурси місцевого 
значення, право користування 
рослинним світом, Червона книга 
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1  2  3 4 
України, Зелена книга України, 
загальне використання рослинно-
го світу, спеціальне використання 
рослинного світу. 

Тема 14. Правове регулювання використання та охорони тваринного світу 
1. Тваринний світ як об’єкт пра-
вового використання, відтворення 
й охорони. 
2. Поняття, ознаки та види права 
власності на тваринний світ. 
3. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права власності на 
об’єкти тваринного світу. 
4. Право користування об’єктами 
тваринного світу: поняття та 
ознаки. Зміст права використання 
об’єктів тваринного світу. 
5. Суб’єкти та об’єкти права ко-
ристування тваринним світом. 
Права і обов’язки користувачів 
об’єктами тваринного світу. 
6. Правові форми та види викори-

– Семінарське заняття 12  
1. Тваринний світ як об’єкт 
правового використання, відт-
ворення й охорони. 
2. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на тваринний світ. 
3. Підстави виникнення, зміни 
та припинення права власності 
на об’єкти тваринного світу. 
4. Право користування 
об’єктами тваринного світу: 
поняття та ознаки. Зміст права 
використання об’єктів тварин-
ного світу. 
5. Суб’єкти та об’єкти права 
користування тваринним сві-
том. Права і обов’язки користу-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття тваринних ресурсів. 
Об’єкти тваринного світу. 
2. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на об’єкти тваринного сві-
ту. 
3. Характеристика загального 
використання об’єктів тваринно-
го світу. 
4. Особливості спеціального ви-
користання тваринного світу. 
5. Підстави та умови припинення 
права використання тваринного 
світу. 
6. Правове регулювання здійс-
нення промислового рибальства. 

4 
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стання тваринного світу. 
7. Правове регулювання мисливс-
тва, полювання та рибальства. 
8. Система органів державного 
управління та їх повноваження у 
сфері охорони, використання та 
відтворення об’єктів тваринного 
світу. 
9. Зміст правової охорони тва-
ринного світу. Система організа-
ційно-правових заходів з охорони 
тваринного світу. 
10. Відповідальність за порушен-
ня законодавства щодо викорис-
тання, відтворення й охорони 
тваринного світу: поняття, озна-
ки, підстави настання, види, по-
рядок притягнення. 

вачів об’єктами тваринного сві-
ту. 
6. Правові форми та види вико-
ристання тваринного світу. 
7. Правове регулювання мис-
ливства, полювання та рибальс-
тва. 
8. Система органів державного 
управління та їх повноваження 
у сфері охорони, використання 
та відтворення об’єктів тварин-
ного світу. 
9. Зміст правової охорони тва-
ринного світу. Система органі-
заційно-правових заходів з охо-
рони тваринного світу. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони тваринного світу: поняття, 
ознаки, підстави настання, види, 
порядок притягнення. 

7. Правове регулювання здійс-
нення любительського та спорти-
вного рибальства. 
8. Користування тваринним сві-
том у наукових, культурно-
освітніх, виховних та естетичних 
цілях. 
9. Добування диких тварин з ме-
тою утримання і розведення у 
неволі чи напіввільних умовах. 
10. Використання тварин з метою 
отримання продуктів їх життєдія-
льності. 
11. Державний облік тварин. 
Правові засади та порядок веден-
ня державного кадастру тварин-
ного світу. 
12. Правові форми розподілу та 
перерозподілу тваринного світу. 
13. Правове регулювання відтво-
рення й охорони тваринного сві-
ту: поняття, ознаки, форми та 
методи. 
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1  2  3 4 
14. Особливості майнової (таксо-
вої) відповідальності за шкоду, 
заподіяну незаконним добуван-
ням або знищенням диких звірів і 
птахів, занесених до Червоної 
книги України. 
15. Порушення законодавства в 
галузі використання, відновлення 
та охорони об’єктів тваринного 
світу як підстава притягнення до 
адміністративної та кримінальної 
відповідальності. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: тварин-
ний світ, об’єкти тваринного сві-
ту, дикі тварини, Державна еко-
логічна інспекція України, право 
користування об’єктами тварин-
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1  2  3 4 
ного світу, мисливство, полюван-
ня, любительське і спортивне 
рибальство, загальне використан-
ня об'єктів тваринного світу, спе-
ціальне використання об'єктів 
тваринного світу. 

Тема 15. Правове регулювання використання та охорони атмосферного повітря 
Лекційне заняття 8  
1. Атмосферне повітря як об’єкт 
правового регулювання, охорони 
та використання. 
2. Законодавство України про 
охорону атмосферного повітря. 
3. Управління та контроль у галу-
зі охорони атмосферного повітря, 
його функції. 
4. Правове регулювання викорис-
тання атмосферного повітря. 
5. Правова охорона атмосферного 
повітря та її зміст. 

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Суб’єкти, об’єкти та зміст пра-
ва використання атмосферного 
повітря. 
2. Правові форми та види вико-
ристання атмосферного повітря. 
3. Економічно-правові заходи 
щодо забезпечення ефективного 
використання атмосферного пові-
тря. 
4. Стандартизація, нормування та 
державний облік у галузі охорони 
атмосферного повітря. 
5. Здійснення контролю і моніто-

4 
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1  2  3 4 
рингу у галузі охорони атмосфе-
рного повітря. 
6. Правове регулювання охорони 
атмосферного повітря: поняття, 
ознаки, форми та методи. 
7. Правові форми й заходи щодо 
охорони атмосферного повітря, 
їхня характеристика. 
8. Порядок реалізації управлінсь-
ких заходів щодо охорони атмос-
ферного повітря. 
9. Клімат та озоновий шар як 
об’єкти правової охорони. 
10. Відповідальність за порушення 
законодавства про охорону атмос-
ферного повітря: поняття, підстави 
й процедура притягнення. 
11. Особливості майнової відпові-
дальності за шкоду, заподіяну по-
рушенням законодавства про охо-
рону атмосферного повітря. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
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1  2  3 4 
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: атмос-
ферне повітря, право викорис-
тання атмосферного повітря, охо-
рона атмосферного повітря, зага-
льне використання атмосферного 
повітря, спеціальне використання 
атмосферного повітря. 

Тема 16. Правовий режим використання та охорони природно-заповідного фонду 
 – Семінарське заняття 13  

1. Поняття та види територій і 
об’єктів природно-заповідного 
фонду, умови їх створення й 
порядок оголошення заповід-
ними. 
2. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на об’єкти та тери-
торії природно-заповідного фо-
нду. 
3. Форми власності на території 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Природно-заповідний фонд 
України як об’єкт правової охо-
рони. 
2. Правове регулювання викорис-
тання територій і об’єктів приро-
дно-заповідного фонду. 
3. Законодавство України про 
природно-заповідний фонд. 
4. Суб’єкти й об’єкти права влас-

4 



62 

 

Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

Назва теми та питання се-
мінарського заняття 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

1  2  3 4 
та об’єкти природно-
заповідного фонду, особливості 
правового режиму їхніх земель. 
4. Підстави виникнення, зміни 
та припинення права власності 
на об’єкти та території природ-
но-заповідного фонду. 
5. Загальна характеристика пра-
вового режиму територій та 
об’єктів природно-заповідного 
фонду України. 
6. Правовий режим охоронних 
зон природно-заповідного фон-
ду. 
7. Особливості державного 
управління й контролю в галузі 
організації, охорони та викори-
стання природно-заповідного 
фонду. 
8. Функції управління в галузі 
охорони та використання при-
родно-заповідного фонду. 
9. Відповідальність за пору-

ності на об’єкти та території при-
родно-заповідного фонду. 
5. Поняття, ознаки та види права 
користування територіями й 
об’єктами природно-заповідного 
фонду. 
6. Особливості правового режиму 
природних заповідників, біосфе-
рних заповідників і національних 
природних парків. 
7. Правовий режим ландшафтних 
парків, заказників, пам’яток при-
роди, заповідних урочищ. 
8. Особливості правового режиму 
ботанічних садів, дендрологічних 
парків, зоологічних парків і пар-
ків-пам’яток садово-паркового 
мистецтва. 
9. Правові заходи збереження 
територій і об’єктів природно-
заповідного фонду. 
10. Державний кадастр територій 
та об’єктів природно-заповідного 
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1  2  3 4 
шення законодавства щодо ви-
користання й охорони територій 
і об’єктів природно-заповідного 
фонду. 
10. Майнова (таксова) відпові-
дальність за порушення законо-
давства про природно-
заповідний фонд. 

фонду. 
11. Контроль за додержанням 
правового режиму територій і 
об’єктів природно-заповідного 
фонду: поняття, ознаки та систе-
ма органів. 
12. Правопорушення в галузі 
охорони і використання природ-
но-заповідного фонду як підстава 
для юридичної відповідальності. 
13. Порушення законодавства 
про природно-заповідний фонд 
як підстава для адміністративної 
та кримінальної відповідальності. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: природ-
но-заповідний фонд, землі при-
родно-заповідного фонду, охоро-
на територій та об'єктів природ-
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1  2  3 4 
но-заповідного фонду, державний 
природно-заповідний фонд, ре-
жим територій та об’єктів приро-
дно-заповідного фонду, природні 
заповідники, біосферні заповід-
ники, національні природні пар-
ки, регіональні ландшафтні пар-
ки, заказники, пам’ятки природи, 
заповідні урочища, ботанічні са-
ди, дендрологічні парки, зоологі-
чні парки, парки-пам’ятки садо-
во-паркового мистецтва 

Тема 17. Правове регулювання використання та охорони курортних, лікувально-оздоровчих і рекреаційних зон 
. – Семінарське заняття 14  

1. Поняття та види природних 
лікувальних ресурсів і комплек-
сів. 
2. Поняття рекреаційних зон, їх 
види, склад, порядок утворення. 
3. Право власності на курорти, 
оздоровчі та лікувальні об’єкти 
й території: поняття, ознаки та 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття й ознаки курорту, ку-
рортної зони, лікувально-
оздоровчої зони, лікувально-
оздоровчої місцевості та рекреа-
ційних ресурсів. 
2. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на курорти, оздоровчі та 

4 
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1  2  3 4 
види. 
4. Правовий режим використан-
ня та охорони курортних, ліку-
вально-оздоровчих зон і курор-
тів. 
5. Оголошення природних тери-
торій лікувально-оздоровчими 
зонами. 
6. Правовий режим використан-
ня й охорони курорту. Види 
курортів. 
7. Правовий режим використан-
ня й охорони виключної (мор-
ської) економічної зони та кон-
тинентального шельфу, викори-
стання їх природних багатств. 
8. Поняття та види правових 
режимів природних рекреацій-
них ресурсів. Поняття й ознаки 
рекреаційної зони. 
9. Особливості державного 
управління в галузі використан-
ня та охорони курортних, ліку-

лікувальні об’єкти й території. 
3. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права власності на 
курорти, оздоровчі та лікувальні 
об’єкти й території. 
4. Державний кадастр природних 
лікувальних ресурсів: поняття, 
мета і порядок ведення. 
5. Поняття та особливості право-
вого регулювання лікувально-
оздоровчих та курортних зон. 
6. Порядок оголошення природ-
ного комплексу курортом. 
7. Правовий режим використання 
курорту на праві загального та 
спеціального користування. 
8. Правовий режим використання 
природних ресурсів округів сані-
тарної охорони курортів. 
9. Правовий режим використання 
й охорони природних ресурсів 
рекреаційних зон. 
10. Юридичні критерії зонування 
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1  2  3 4 
вально-оздоровчих і рекреацій-
них зон. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства у сфері 
використання й охорони курор-
тних, лікувально-оздоровчих, 
рекреаційних зон. 

рекреаційних зон. 
11. Загальний правовий режим 
рекреаційних зон. Спеціальне 
використання природних ресур-
сів рекреаційних зон. 
12. Державний нагляд і контроль 
за додержанням правил і норм 
використання природних лікува-
льних ресурсів. 
13. Поняття й особливості охоро-
ни курортних, лікувально-
оздоровчих і рекреаційних зон. 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: курортні 
зони, лікувально-оздоровчі зони, 
лікувально-оздоровча місцевість, 
природні лікувальні ресурси, ку-
рорт, рекреаційна зона, загальний 
правовий режим рекреаційних 
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Завдання самостійної роботи 
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1  2  3 4 
зон, спеціальний правовий режим 
рекреаційних зон, виключна мор-
ська економічна зона, континен-
тальний шельф. 

Тема 18. Правова охорона довкілля в населених пунктах, на транспорті, в промисловості та сільському господарс-
тві 

Лекційне заняття 9  
1. Правова охорона навколишньо-
го природного середовища в на-
селених пунктах. 
2. Правова охорона довкілля у 
сільському господарстві. 
3. Правова охорона довкілля в 
промисловості. 
4. Правова охорона довкілля на 
транспорті. 
5. Правова охорона навколишньо-
го природного середовища в 
атомній енергетиці. 

2 Семінарське заняття 15  
1. Основні напрями державної 
політики щодо забезпечення 
сталого розвитку населених 
пунктів у галузі екології. 
2. Здійснення державного сані-
тарно-епідеміологічного нагля-
ду в Україні: цілі та завдання. 
3. Екологічна програма: мета, 
структура, перелік завдань. 
4. Основні напрямки охорони 
навколишнього природного 
середовища на транспорті. 
5. Правові засоби забезпечення 
екологічної безпеки у сфері 
транспорту. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Концепція сталого розвитку 
населених пунктів. 
2. Планування охорони довкілля 
в населених пунктах. 
3. Особливості правового регу-
лювання забезпечення екологіч-
ної безпеки в галузі транспорту. 
4. Загальні вимоги охорони на-
вколишнього природного середо-
вища в процесі господарювання. 
5. Основні заходи з охорони на-
вколишнього природного середо-
вища в промисловості. 
6. Управління охороною навко-

2 
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Завдання самостійної роботи 
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1  2  3 4 
6. Промисловість та її вплив на 
довкілля. Напрями зменшення 
шкідливого впливу промисло-
вого виробництва. 
7. Охорона навколишнього 
природного середовища від не-
гативного впливу сільськогос-
подарського виробництва. 
8. Правова охорона навколиш-
нього природного середовища в 
атомній енергетиці. 
9. Види та заходи юридичної 
відповідальності за порушення 
еколого-правових норм у сфе-
рах транспорту, промисловості 
та сільського господарства. 

лишнього природного середови-
ща на підприємстві. 
7. Негативний вплив сільського 
господарства на навколишнє 
природне середовище. 
8. Основні напрями та законодав-
че забезпечення охорони довкіл-
ля у сільському господарстві. 
9. Охорона сільського господарс-
тва від шкідливого впливу антро-
погенних чинників. 
10. Дотримання норм, правил і 
стандартів з ядерної та радіацій-
ної безпеки. 
11. Юридична відповідальність за 
порушення екологічних вимог у 
населених пунктах, на транспор-
ті, в промисловості та сільському 
господарстві. 
12. Особливості правової відпо-
відальності за порушення еколо-
гічного законодавства у населе-
них пунктах. 
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тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
Завдання 2. Скориставшись ін-
формаційними джерелами опра-
цювати теоретичний матеріал 
по темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологі-
чна програма, санітарна охорона 
навколишнього середовища, сіль-
ське господарство, землі сільсь-
когосподарського призначення, 
меліорація земель, рекультивація 
земель, деградовані землі, техно-
генно забруднені землі, екологіч-
ний паспорт, виробничі відходи, 
атомна радіація. 

Разом по дисципліні 18  30  72 
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Таблиця 4.4. Технологічна карта тематичного плану навчальної дисципліни «Екологічне право» для здобу-
вачів вищої освіти заочної форми навчання 
 

Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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1  2  3 4 

Модуль 1. Загальні положення екологічного права 
Тема 1. Предмет, метод, система та джерела екологічного права 

Лекційне заняття 1 
1. Поняття та предмет екологі-
чного права як галузі права. 
2. Методи правового регулю-
вання екологічних відносин. 
3. Принципи екологічного 
права України. 
4. Система екологічного права. 
5. Поняття, система та особли-
вості джерел екологічного 
права. 

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Становлення та розвиток еко-
логічного права України. 
2. Наука екологічного права та її 
розвиток в Україні. 
3. Екологічне законодавство 
України. 
4. Поресурсове законодавство – 
спеціалізовані джерела екологіч-
ного права України. 
5. Міжнародно-правові акти у 
системі джерел екологічного пра-
ва. 
6. Актуальні проблеми правового 
забезпечення державної екологіч-
ної політики. 

6 



71 

 

Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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мінарського заняття 
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1  2  3 4 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологіч-
не право, екологічні правовідно-
сини, метод екологічного права, 
принципи екологічного права, 
система екологічного права, дже-
рела екологічного права. 

Тема 2. Екологічні права та обов’язки громадян 
 – Семінарське заняття 1  

1. Екологічні правовідносини 
як вид юридичних правовідно-
син. Види екологічних право-
відносин. 
2. Склад екологічних правовід-
носин. 
3. Поняття та елементи еколо-
го-правового статусу людини і 
громадянина. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Законодавче закріплення еко-
логічних прав і обов’язків. 
2. Місце екологічних прав люди-
ни у системі конституційних прав 
і свобод людини та громадянина в 
Україні. 
3. Характеристика конституцій-
них екологічних прав людини і 

6 
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1  2  3 4 
4. Загальна характеристика сис-
теми екологічних прав грома-
дян. Гарантії реалізації екологі-
чних прав громадян. 
5. Поняття та види екологічних 
обов’язків громадян. 
6. Право на безпечне для життя 
і здоров’я довкілля. 
7. Право на відшкодування 
шкоди, завданої порушенням 
екологічних прав індивіда. 
8. Право на інформацію про 
стан довкілля, про якість хар-
чових продуктів і предметів 
побуту. 

громадянина. 
4. Реалізація екологічних прав на 
галузевому і міжгалузевому рів-
нях. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологіч-
ні правовідносини, об’єкт еколо-
гічних правовідносин, суб’єкт 
екологічних правовідносин, зміст 
екологічних правовідносин, юри-
дичні факти, еколого-правовий 
статус людини, екологічні права, 
екологічні обов’язки. 

Тема 3. Управління в галузі охорони навколишнього природного середовища та використання природних ре-
сурсів 

 –  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Організаційні функції управлін-

6 
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1  2  3 4 
ня у сфері природокористування 
та охорони довкілля. 
2. Попереджувально-охоронні фу-
нкції управління у сфері природо-
користування та охорони довкілля. 
3. Загальна характеристика струк-
тури й повноважень системи дер-
жавних органів управління й кон-
тролю в екологічній сфері. 
4. Органи загального державного 
управління та місцевого самовря-
дування в галузі екології. 
5. Органи державного управління 
природокористуванням та охоро-
ною довкілля спеціальної компе-
тенції. 
6. Місцеві органи державної ви-
конавчої влади в галузі екології. 
7. Компетенція органів місцевого 
самоврядування в галузі екології. 
8. Правові питання участі громад-
ськості в управлінні природоко-
ристуванням та охороною довкіл-
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1  2  3 4 
ля. 
9. Роль недержавних екологічних 
організацій у здійсненні регулю-
вання й контролю в галузі еколо-
гії. 
10. Реалізація міжнародних еко-
логічних програм, концепцій, 
проектів в екологічній сфері. 
11. Екологічний аспект європей-
ської інтеграції України. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: управ-
ління у галузі екології, принципи 
державного управління у сфері 
екології, методи державного еко-
логічного управління, функції 
державного управління у сфері 
екології. 

Тема 4. Право власності на природні ресурси 



75 

 

Назва теми (лекції) та пи-
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1  2  3 4 
Лекційне заняття 2 
1. Поняття та зміст права вла-
сності на природні ресурси. 
2. Форми власності на природ-
ні ресурси в Україні, їхнє за-
конодавче закріплення. 
3. Суб’єкти права власності на 
природні ресурси. 
4. Об’єкти права власності на 
природні ресурси. 
5. Підстави та порядок виник-
нення, зміни та припинення 
права власності на природні 
ресурси. 

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Право власності на природні 
ресурси в об’єктивному та 
суб’єктивному розумінні. 
2. Загальна характеристика пра-
вомочностей власника на природ-
ні ресурси. 
3. Реалізація права власності на 
природні ресурси. 
4. Гарантії права власності на 
природні ресурси. 
5. Форми забезпечення права вла-
сності на природні ресурси: нор-
мативно-регулятивна, управлінсь-
ка, судова. 
6. Методи забезпечення права 
власності на природні ресурси: 
еколого-правові, економіко-
правові, цивільно-правові, адміні-
стративно-правові, кримінально-
правові. 
7. Загальна характеристика окре-

6 
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1  2  3 4 
мих об’єктів права власності на 
природні ресурси, зокрема на: 
землю, надра, води, ліси, рослин-
ний і тваринний світ, атмосферне 
повітря, природно-заповідний 
фонд. 
8. Проблеми права власності на 
природні ресурси. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: право 
власності на природні ресурси, 
зміст права власності на природні 
ресурси, об’єкт права власності на 
природні ресурси, суб’єкт права 
власності на природні ресурси, 
право державної власності на 
природні ресурси, право комуна-
льної власності на природні ресу-
рси, право приватної власності на 
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1  2  3 4 
природні ресурси. 

Тема 5. Право природокористування 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Зміст права природокористу-
вання. 
2. Характеристика основних 
принципів права природокорис-
тування. 
3. Охорона, форми та способи 
захисту права природокористу-
вання. 
4. Об’єктивне та суб’єктивне пра-
во природокористування. 
5. Загальне природокористування: 
поняття та ознаки. 
6. Спеціальне природокористу-
вання: поняття та ознаки. 
7. Права й обов'язки суб’єктів 
орендних правовідносин приро-
докористування. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-

6 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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1  2  3 4 
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: 
об’єктивне право природокорис-
тування, суб’єктивне право при-
родокористування, загальне при-
родокористування, спеціальне 
природокористування. 

Тема 6. Поняття, ознаки та правове забезпечення екологічної безпеки 
 – Семінарське заняття 2 

1. Право екологічної безпеки як 
галузь права. 
2. Поняття та ознаки екологіч-
ної безпеки. 
3. Суб’єкти та об’єкти екологі-
чної безпеки. 
4. Основні принципи екологіч-
ної безпеки. 
5. Сутність основних екологіч-
них законів. 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття та система права еко-
логічної безпеки. 
2. Право екологічної безпеки в 
системі екологічного права Укра-
їни. 
3. Організаційно-правові форми 
забезпечення екологічної безпеки. 
4. Правові засади національної 
екологічної безпеки. 

6 
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1  2  3 4 
6. Види екологічної безпеки, їх 
характеристика. 
7. Правові заходи щодо забез-
печення вимог екологічної без-
пеки. 
8. Поняття екологічного ризи-
ку, його види. 
9. Поняття надзвичайних еко-
логічних ситуацій, їх ознаки та 
класифікація. 
10. Правовий режим зони над-
звичайної екологічної ситуації. 

5. Правове регулювання трансна-
ціональної екологічної безпеки. 
6. Аналіз та основні показники 
екологічного ризику. 
7. Оцінювання та управління еко-
логічними ризиками. 
8. Правова основа регулювання 
надзвичайних екологічних ситуа-
цій. 
9. Поняття та юридичні ознаки 
зони надзвичайної екологічної 
ситуації. 
10. Правові заходи щодо забезпе-
чення захисту населення та тери-
торій, запобігання та ліквідації 
наслідків надзвичайних екологіч-
них ситуацій. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: право 
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1  2  3 4 
екологічної безпеки, екологічна 
безпека, екологічні закони, транс-
національна екологічна безпека, 
екологічний ризик, надзвичайна 
екологічна ситуація, зона надзви-
чайної екологічної ситуації. 

Тема 7. Економіко-правовий механізм у галузі екології 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Роль держави у впровадженні 
економіко-правового механізму 
природокористування та охорони 
навколишнього природного сере-
довища. 
2. Економічна доцільність впро-
вадження інноваційних техноло-
гій. 
3. Правове забезпечення економі-
чного регулювання сфери еколо-
гії. 
4. Економічний механізм забезпе-
чення охорони об’єктів екологіч-

8 
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1  2  3 4 
них правовідносин. 
5. Організаційно-економічні захо-
ди в природоохоронній галузі. 
6. Режим і порядок фінансування 
природоохоронних програм і за-
ходів. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: економі-
ко-правовий механізм у галузі 
екології, екологічне страхування, 
екологічний аудит, стимулювання 
у системі охорони навколишнього 
природного середовища. 

Тема 8. Юридична відповідальність за екологічні правопорушення 
 – Семінарське заняття 3 

1. Поняття та функції юридич-
ної відповідальності за пору-
шення екологічного законодав-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Юридична відповідальність в 
екологічному законодавстві. 

6 
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1  2  3 4 
ства. 
2. Підстави для застосування 
юридичної відповідальності в 
екологічній сфері. 
3. Поняття, ознаки та склад 
екологічного правопорушення. 
4. Види екологічних правопо-
рушень. 
5. Кримінальна відповідаль-
ність за екологічні злочини. 
Підстави для застосування 
кримінальної відповідальності 
в екологічній сфері. 
6. Адміністративна відповіда-
льність як найпоширеніший 
вид юридичної відповідальнос-
ті за екологічні правопорушен-
ня. 
7. Дисциплінарна відповідаль-
ність за екологічні правопору-
шення (проступки). 
8. Цивільно-правова відповіда-
льність за екологічні правопо-

2. Об'єкти екологічного правопо-
рушення: загальні, спеціальні та 
особливі. 
3. Екологічні правопорушення в 
залежності від предмета і об’єкта 
посягання. 
4. Правопорушення по окремих 
галузях та інститутах екологічно-
го законодавства. 
5. Поняття злочину в екологічній 
сфері. Види злочинних діянь в 
екологічній сфері. 
6. Адміністративні стягнення, які 
застосовуються до правопоруш-
ників у екологічній сфері. 
7. Адміністративні екологічні 
правопорушення: види, склади. 
8. Класифікація екологічних пра-
вопорушень в адміністративному 
законодавстві. 
9. Види дисциплінарних стягнень 
у екологічній сфері. 
10. Способи (методи) обчислення 
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1  2  3 4 
рушення (делікти). шкоди, заподіяної екологічними 

правопорушеннями, які передба-
чаються екологічним законодав-
ством. 
11. Заходи реагування на екологі-
чні правопорушення. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: юридич-
на відповідальність, екологічне 
правопорушення, склад екологіч-
ного правопорушення, суб’єкт 
екологічного правопорушення, 
об’єкт екологічного правопору-
шення, суб’єктивна сторона еко-
логічного правопорушення, 
об’єктивна сторона екологічного 
правопорушення, кримінальна 
відповідальність за екологічне 
правопорушення, адміністративна 
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1  2  3 4 
відповідальність за екологічне 
правопорушення, дисциплінарна 
відповідальність за екологічне 
правопорушення, цивільно-
правова відповідальність за еко-
логічне правопорушення. 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення та охорони природних ресурсів 
Тема 9. Правове регулювання використання та охорони земель 

Лекційне заняття 3 
1. Поняття правового режиму 
використання, відтворення та 
охорони земель. 
2. Земля як об’єкт правового 
регулювання використання, 
відновлення та охорони. 
3. Земельний фонд України та 
його склад. 
4. Структура земельних право-
відносин. 
5. Правове регулювання здійс-
нення земельної реформи в 
Україні. 

2 Семінарське заняття 4 
1. Земельний фонд України та 
його склад. 
2. Поняття, ознаки та види зе-
мельних правовідносин. 
3. Структура земельних право-
відносин 
4. Підстави виникнення, зміни 
та припинення земельних пра-
вовідносин. 
5. Поняття, ознаки та види 
права власності на земельні 
ресурси. 
6. Поняття, ознаки та види 

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття й ознаки землі. 
2. Суб’єкти й об’єкти земельних 
правовідносин. 
3. Система земельних відносин в 
Україні. 
4. Земельні відносини в умовах 
земельної реформи. 
5. Зміст і особливості права влас-
ності на землю. 
6. Правові форми власності на 
землю. 
7. Оренда землі. 

4 
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1  2  3 4 
6. Державне управління в га-
лузі використання, відтворен-
ня й охорони земель. 
7. Поняття та значення земле-
устрою. 

права землекористування. 
7. Система органів управління 
в галузі земельних відносин. 
Функції управління земельни-
ми ресурсами. 
8. Правова охорона земель: по-
няття, ознаки, форми та мето-
ди. 
9. Характеристика суті та зміс-
ту землеустрою. Принципи і 
завдання землеустрою. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони земель. 

8. Права та обов’язки землекорис-
тувачів. 
9. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права землекористу-
вання. 
10. Державна служба України з 
питань геодезії, картографії та 
кадастру: основні завдання та фу-
нкції. 
11. Види землеустрою. 
12. Система землеустрою. 
13. Правове регулювання відтво-
рення земель (відновлення їх ро-
дючості). 
14. Зміст правової охорони земе-
льних ресурсів. 
15. Принципи охорони земель. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: земля як 
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1  2  3 4 
природній ресурс, використання 
земель, відтворення земель, охо-
рона земель, земельні правовідно-
сини, земельний фонд України, 
землеустрій, оренда землі, Держа-
вна служба України з питань гео-
дезії, картографії та кадастру. 

Тема 10. Правове регулювання використання та охорони надр 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Визначення поняття надр як 
природного ресурсу. 
2. Суб'єкти та об'єкти права влас-
ності на надра. 
3. Правові форми і методи захис-
ту права власності на надра. 
4. Суб’єкти й об’єкти права над-
рокористування. 
5. Права та обов'язки надрокорис-
тувачів. 
6. Особливості правовідносин з 
геологічного вивчення, розвіду-

6 
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1  2  3 4 
вання та використання надр. 
7. Система органів управління в 
галузі використання й охорони 
надр. 
8. Державна служба геології та 
надр України: основні завдання та 
функції. 
9. Функції управління надрами. 
10. Правові форми розподілу та 
перерозподілу надр. 
11. Правові засади ведення Дер-
жавного кадастру родовищ та 
проявів корисних копалин. 
12. Зміст правової охорони надр. 
13. Загальні проблеми охорони та 
використання надр в Україні. 
14. Особливості відшкодування 
шкоди, заподіяної порушенням 
законодавства про надра. 
15. Порушення законодавства про 
надра як підстава адміністратив-
ної та кримінальної відповідаль-
ності. 
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Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: надра, 
корисні копалини, родовище ко-
рисних копалин, фонд надр Укра-
їни, право надрокористування, 
тимчасове надрокористування, 
постійне надрокористування, гір-
ничі відносини, геологічне ви-
вчення надр, правова охорона 
надр, Державна служба геології та 
надр України, управління в галузі 
охорони та використання надр. 

Тема 11. Правове регулювання використання та охорони вод 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Ознаки права водокористуван-
ня. 
2. Суб’єкти й об’єкти права водо-

6 
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1  2  3 4 
користування. 
3. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права водокористу-
вання. 
4. Права та обов’язки водокорис-
тувачів. 
5. Особливості права користуван-
ня водними об'єктами (їх части-
нами) на умовах оренди. 
6. Державне агентство водних 
ресурсів України: основні завдан-
ня та функції. 
7. Функції управління, його види 
(загальне, спеціальне; державне, 
громадське). 
8. Державний облік водокористу-
вання: поняття, сутність, органі-
зація ведення. 
9. Державний водний кадастр, 
його мета, правила і порядок ве-
дення. 
10. Державний моніторинг вод: 
поняття, мета, складові компоне-
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нти. 
11. Правове забезпечення розпо-
ділу і перерозподілу водних ресу-
рсів. 
12. Вирішення спорів з питань 
використання й охорони вод. 
13. Зміст правової охорони вод-
них ресурсів. 
14. Водоохоронні зони. Прибере-
жні захисні, берегові смуги, смуги 
відведення. 
15. Вимоги щодо охорони вод від 
забруднення, засмічення і вичер-
пання. 
16. Адміністративна та криміна-
льна відповідальність за шкоду, 
заподіяну порушенням водного 
законодавства. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
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1  2  3 4 
гічний словник до теми: водне 
право, водні правовідносини, ме-
тод водного права, вода, право 
водокористування, загальне водо-
користування, спеціальне водоко-
ристування, первинні водокорис-
тувачі, вторинні водокористувачі, 
водне законодавство, Державне 
агентство водних ресурсів Украї-
ни. 

Тема 12. Правове регулювання використання та охорони лісів 
 – Семінарське заняття 5 

1. Ліс як об’єкт правового регу-
лювання використання, віднов-
лення, захисту та охорони. 
2. Поняття лісового фонду 
України та лісових ресурсів. 
Лісовий фонд України: склад, 
характеристика. 
3. Поняття, ознаки та види пра-
ва власності на лісові ресурси. 
4. Поняття, ознаки та види пра-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Право державної власності на 
ліси: поняття, суб’єкти, особливо-
сті. 
2. Право комунальної власності 
на ліси: поняття, суб’єкти, особ-
ливості. 
3. Набуття права приватної влас-
ності на ліси, характеристика його 
суб’єктів. 

4 
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ва лісокористування. 
5. Права і обов’язки лісокорис-
тувачів. 
6. Право побічного лісокорис-
тування. 
7. Державне регулювання та 
управління у сфері лісових від-
носин. Функції управління лі-
совими ресурсами. 
8. Контроль за охороною, захи-
стом, використанням та відтво-
ренням лісів: завдання та види. 
9. Правова охорона лісів: по-
няття, ознаки, форми та методи. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства щодо ви-
користання, відтворення й охо-
рони лісів. 

4. Захист права власності на ліс. 
5. Класифікація лісокористуван-
ня: за підставами виникнення, за 
цільовим призначенням, за право-
вою формою. 
6. Суб’єкти й об’єкти права лісо-
користування. 
7. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права лісокористу-
вання. 
8. Особливості постійного та 
тимчасового лісокористування. 
9. Лісові сервітути. 
10. Особливості спеціального 
права користування лісовими 
об’єктами для заготівлі деревини, 
живиці та другорядних лісових 
матеріалів. 
11. Особливості реалізації права 
культурно-оздоровчого, рекреа-
ційного, спортивного, туристич-
ного та науково-дослідного лісо-
користування. 
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12. Державне агентство лісових 
ресурсів України. 
13. Майнова відповідальність за 
шкоду, заподіяну порушенням 
лісового законодавства: підстави і 
порядок притягнення. 
14. Порушення лісового законо-
давства як підстава для адмініст-
ративної та кримінальної відпові-
дальності. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: ліс, лісо-
ва ділянка, земельна лісова ділян-
ка, лісові ресурси, лісовий фонд 
України, лісове право, лісові від-
носини, право лісокористування, 
право побічного лісокористуван-
ня, Державне агентство лісових 
ресурсів України, лісовий серві-
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тут. 

Тема 13. Правове регулювання використання та охорони рослинного світу 
Лекційне заняття 4  
1. Рослинний світ як об’єкт 
правового використання, від-
новлення, захисту та охорони. 
2. Законодавство України про 
рослинний світ. 
3. Державне регулювання ре-
жиму рослинного світу. 
4. Право державної, комуналь-
ної та приватної власності на 
об’єкти рослинного світу. 
5. Правові форми використан-
ня та відтворення рослинних 
ресурсів. 
6. Загальне та спеціальне ви-
користання об’єктів рослинно-
го світу. 
7. Правова охорона рослинно-
го світу, форми її здійснення. 

2  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Особливості рослинного світу 
як природного об’єкта. 
2. Об’єкти рослинного світу. 
3. Поняття рослинних ресурсів. 
Природні рослинні ресурси зага-
льнодержавного і місцевого зна-
чення. 
4. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на рослинні ресурси. 
5. Права й обов’язки користувачів 
об’єктами рослинного світу. 
6. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права користування 
об’єктами рослинного світу. 
7. Закон України «Про рослинний 
світ». 
8. Підзаконні нормативно-правові 
акти у сфері охорони та викорис-

6 
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тання рослинного світу. 
9. Міжнародні нормативно-
правові документи в системі за-
конодавства про рослинний світ. 
10. Функції управління рослин-
ними ресурсами. 
11. Порядок ведення державного 
обліку і кадастру рослинного сві-
ту. 
12. Правове регулювання відтво-
рення й охорони рослинних ресу-
рсів: поняття, ознаки, форми та 
методи. 
13. Зміст правової охорони рос-
линних ресурсів. 
14. Притягнення до дисциплінар-
ної відповідальності за порушен-
ня законодавства про викорис-
тання рослинного світу. 
15. Адміністративна відповідаль-
ність за правопорушення у сфері 
охорони та використання об’єктів 
рослинного світу. 
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16. Підстави та порядок застосу-
вання кримінальної відповідаль-
ності за порушення законодавства 
про рослинний світ. 
17. Особливості цивільно-
правової відповідальності за шко-
ду, завдану об’єктам рослинного 
світу. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: рослин-
ний світ, об’єкти рослинного сві-
ту, природні рослинні ресурси, 
природні рослинні ресурси зага-
льнодержавного значення, приро-
дні рослинні ресурси місцевого 
значення, право користування 
рослинним світом, Червона книга 
України, Зелена книга України, 
загальне використання рослинно-
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го світу, спеціальне використання 
рослинного світу. 

Тема 14. Правове регулювання використання та охорони тваринного світу 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Поняття тваринних ресурсів. 
Об’єкти тваринного світу. 
2. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на об’єкти тваринного світу. 
3. Характеристика загального ви-
користання об’єктів тваринного 
світу. 
4. Особливості спеціального ви-
користання тваринного світу. 
5. Підстави та умови припинення 
права використання тваринного 
світу. 
6. Правове регулювання здійс-
нення промислового рибальства. 
7. Правове регулювання здійс-
нення любительського та спорти-
вного рибальства. 

6 
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8. Користування тваринним сві-
том у наукових, культурно-
освітніх, виховних та естетичних 
цілях. 
9. Добування диких тварин з ме-
тою утримання і розведення у 
неволі чи напіввільних умовах. 
10. Використання тварин з метою 
отримання продуктів їх життєдія-
льності. 
11. Державний облік тварин. Пра-
вові засади та порядок ведення 
державного кадастру тваринного 
світу. 
12. Правові форми розподілу та 
перерозподілу тваринного світу. 
13. Правове регулювання відтво-
рення й охорони тваринного сві-
ту: поняття, ознаки, форми та ме-
тоди. 
14. Особливості майнової (таксо-
вої) відповідальності за шкоду, 
заподіяну незаконним добуван-
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ням або знищенням диких звірів і 
птахів, занесених до Червоної 
книги України. 
15. Порушення законодавства в 
галузі використання, відновлення 
та охорони об’єктів тваринного 
світу як підстава притягнення до 
адміністративної та кримінальної 
відповідальності. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: тварин-
ний світ, об’єкти тваринного сві-
ту, дикі тварини, Державна еколо-
гічна інспекція України, право 
користування об’єктами тварин-
ного світу, мисливство, полюван-
ня, любительське і спортивне ри-
бальство, загальне використання 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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т
ь
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о
д
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1  2  3 4 
об'єктів тваринного світу, спеціа-
льне використання об'єктів тва-
ринного світу. 

Тема 15. Правове регулювання використання та охорони атмосферного повітря 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Суб’єкти, об’єкти та зміст пра-
ва використання атмосферного 
повітря. 
2. Правові форми та види викори-
стання атмосферного повітря. 
3. Економічно-правові заходи 
щодо забезпечення ефективного 
використання атмосферного пові-
тря. 
4. Стандартизація, нормування та 
державний облік у галузі охорони 
атмосферного повітря. 
5. Здійснення контролю і моніто-
рингу у галузі охорони атмосфер-
ного повітря. 
6. Правове регулювання охорони 

6 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
атмосферного повітря: поняття, 
ознаки, форми та методи. 
7. Правові форми й заходи щодо 
охорони атмосферного повітря, 
їхня характеристика. 
8. Порядок реалізації управлінсь-
ких заходів щодо охорони атмос-
ферного повітря. 
9. Клімат та озоновий шар як 
об’єкти правової охорони. 
10. Відповідальність за порушення 
законодавства про охорону атмос-
ферного повітря: поняття, підстави й 
процедура притягнення. 
11. Особливості майнової відпові-
дальності за шкоду, заподіяну по-
рушенням законодавства про охо-
рону атмосферного повітря. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-



102 

 

Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
гічний словник до теми: атмосфе-
рне повітря, право використання 
атмосферного повітря, охорона 
атмосферного повітря, загальне 
використання атмосферного пові-
тря, спеціальне використання ат-
мосферного повітря. 

Тема 16. Правовий режим використання та охорони природно-заповідного фонду 
 –  – Завдання 1. Питання для само-

стійного вивчення: 
1. Природно-заповідний фонд 
України як об’єкт правової охо-
рони. 
2. Правове регулювання викорис-
тання територій і об’єктів приро-
дно-заповідного фонду. 
3. Законодавство України про 
природно-заповідний фонд. 
4. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на об’єкти та території при-
родно-заповідного фонду. 
5. Поняття, ознаки та види права 

6 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

1  2  3 4 
користування територіями й 
об’єктами природно-заповідного 
фонду. 
6. Особливості правового режиму 
природних заповідників, біосфер-
них заповідників і національних 
природних парків. 
7. Правовий режим ландшафтних 
парків, заказників, пам’яток при-
роди, заповідних урочищ. 
8. Особливості правового режиму 
ботанічних садів, дендрологічних 
парків, зоологічних парків і пар-
ків-пам’яток садово-паркового 
мистецтва. 
9. Правові заходи збереження 
територій і об’єктів природно-
заповідного фонду. 
10. Державний кадастр територій 
та об’єктів природно-заповідного 
фонду. 
11. Контроль за додержанням 
правового режиму територій і 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
об’єктів природно-заповідного 
фонду: поняття, ознаки та система 
органів. 
12. Правопорушення в галузі охо-
рони і використання природно-
заповідного фонду як підстава для 
юридичної відповідальності. 
13. Порушення законодавства про 
природно-заповідний фонд як 
підстава для адміністративної та 
кримінальної відповідальності. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: природ-
но-заповідний фонд, землі приро-
дно-заповідного фонду, охорона 
територій та об'єктів природно-
заповідного фонду, державний 
природно-заповідний фонд, ре-
жим територій та об’єктів приро-
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
дно-заповідного фонду, природні 
заповідники, біосферні заповід-
ники, національні природні парки, 
регіональні ландшафтні парки, 
заказники, пам’ятки природи, 
заповідні урочища, ботанічні са-
ди, дендрологічні парки, зоологі-
чні парки, парки-пам’ятки садово-
паркового мистецтва 

Тема 17. Правове регулювання використання та охорони курортних, лікувально-оздоровчих і рекреаційних зон 
. – Семінарське заняття 6 

1. Поняття та види природних 
лікувальних ресурсів і компле-
ксів. 
2. Поняття рекреаційних зон, їх 
види, склад, порядок утворен-
ня. 
3. Право власності на курорти, 
оздоровчі та лікувальні об’єкти 
й території: поняття, ознаки та 
види. 
4. Правовий режим викорис-

2 Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Поняття й ознаки курорту, ку-
рортної зони, лікувально-
оздоровчої зони, лікувально-
оздоровчої місцевості та рекреа-
ційних ресурсів. 
2. Суб’єкти й об’єкти права влас-
ності на курорти, оздоровчі та 
лікувальні об’єкти й території. 
3. Підстави виникнення, зміни та 
припинення права власності на 

4 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
тання та охорони курортних, 
лікувально-оздоровчих зон і 
курортів. 
5. Оголошення природних те-
риторій лікувально-
оздоровчими зонами. 
6. Правовий режим викорис-
тання й охорони курорту. Види 
курортів. 
7. Правовий режим викорис-
тання й охорони виключної 
(морської) економічної зони та 
континентального шельфу, ви-
користання їх природних ба-
гатств. 
8. Поняття та види правових 
режимів природних рекреацій-
них ресурсів. Поняття й ознаки 
рекреаційної зони. 
9. Особливості державного 
управління в галузі викорис-
тання та охорони курортних, 
лікувально-оздоровчих і рекре-

курорти, оздоровчі та лікувальні 
об’єкти й території. 
4. Державний кадастр природних 
лікувальних ресурсів: поняття, 
мета і порядок ведення. 
5. Поняття та особливості право-
вого регулювання лікувально-
оздоровчих та курортних зон. 
6. Порядок оголошення природ-
ного комплексу курортом. 
7. Правовий режим використання 
курорту на праві загального та 
спеціального користування. 
8. Правовий режим використання 
природних ресурсів округів сані-
тарної охорони курортів. 
9. Правовий режим використання 
й охорони природних ресурсів 
рекреаційних зон. 
10. Юридичні критерії зонування 
рекреаційних зон. 
11. Загальний правовий режим 
рекреаційних зон. Спеціальне 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
аційних зон. 
10. Відповідальність за пору-
шення законодавства у сфері 
використання й охорони курор-
тних, лікувально-оздоровчих, 
рекреаційних зон. 

використання природних ресурсів 
рекреаційних зон. 
12. Державний нагляд і контроль 
за додержанням правил і норм 
використання природних лікува-
льних ресурсів. 
13. Поняття й особливості охоро-
ни курортних, лікувально-
оздоровчих і рекреаційних зон. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: курортні 
зони, лікувально-оздоровчі зони, 
лікувально-оздоровча місцевість, 
природні лікувальні ресурси, ку-
рорт, рекреаційна зона, загальний 
правовий режим рекреаційних 
зон, спеціальний правовий режим 
рекреаційних зон, виключна мор-
ська економічна зона, континен-
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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Назва теми та питання се-
мінарського заняття 
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Завдання самостійної роботи 
в розрізі тем 
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1  2  3 4 
тальний шельф. 

Тема 18. Правова охорона довкілля в населених пунктах, на транспорті, в промисловості та сільському госпо-
дарстві 

 –  – Завдання 1. Питання для само-
стійного вивчення: 
1. Концепція сталого розвитку 
населених пунктів. 
2. Планування охорони довкілля в 
населених пунктах. 
3. Особливості правового регулю-
вання забезпечення екологічної 
безпеки в галузі транспорту. 
4. Загальні вимоги охорони на-
вколишнього природного середо-
вища в процесі господарювання. 
5. Основні заходи з охорони на-
вколишнього природного середо-
вища в промисловості. 
6. Управління охороною навко-
лишнього природного середови-
ща на підприємстві. 
7. Негативний вплив сільського 

6 
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Назва теми (лекції) та пи-
тання теми (лекції) 
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в розрізі тем 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 
г
о
д

и
н

 

1  2  3 4 
господарства на навколишнє при-
родне середовище. 
8. Основні напрями та законодав-
че забезпечення охорони довкілля 
у сільському господарстві. 
9. Охорона сільського господарс-
тва від шкідливого впливу антро-
погенних чинників. 
10. Дотримання норм, правил і 
стандартів з ядерної та радіацій-
ної безпеки. 
11. Юридична відповідальність за 
порушення екологічних вимог у 
населених пунктах, на транспорті, 
в промисловості та сільському 
господарстві. 
12. Особливості правової відпові-
дальності за порушення екологіч-
ного законодавства у населених 
пунктах. 
Завдання 2. Скориставшись інфо-
рмаційними джерелами опрацю-
вати теоретичний матеріал по 
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1  2  3 4 
темі. 
Завдання 3. Скласти терміноло-
гічний словник до теми: екологіч-
на програма, санітарна охорона 
навколишнього середовища, сіль-
ське господарство, землі сільсько-
господарського призначення, ме-
ліорація земель, рекультивація 
земель, деградовані землі, техно-
генно забруднені землі, екологіч-
ний паспорт, виробничі відходи, 
атомна радіація. 

Разом по дисципліні 8  12  100 
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Розділ 5. Система оцінювання знань здобувачів вищої освіти 
 
Таблиця 5.1. Розподіл балів за результатами вивчення навчальної 

дисципліни «Екологічне право» для здобувачів вищої освіти денної 
форми навчання 

Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
Модуль 1. Загальні положення екологічного права 

Тема 1. Предмет, метод, 
система та джерела еколо-
гічного права 
 

1. Відвідування лекції - 
2. Підготовка теор. питань для 
самостійного вивчення 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Тема 2. Екологічні права 
та обов’язки громадян 
 

1. Відвідування лекції - 
2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Тема 3. Управління в га-
лузі охорони навколиш-
нього природного середо-
вища та використання 
природних ресурсів 

1. Відвідування лекції - 
2. Підготовка теор. питань для 
самостійного вивчення 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Тема 4. Право власності 
на природні ресурси 
 

1. Відвідування лекції - 
2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Тема 5. Право природо-
користування 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 6. Поняття, ознаки 
та правове забезпечення 
екологічної безпеки 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 



112 

 

Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
Тема 7. Економіко-
правовий механізм у галу-
зі екології 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Тема 8. Юридична відпо-
відальність за екологічні 
правопорушення 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Поточна модульна робота І 12 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення 
та охорони природних ресурсів 
Тема 9. Правове регулю-
вання використання та 
охорони земель 
 

1. Відвідування лекції - 
2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 10. Правове регулю-
вання використання та 
охорони надр 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 11. Правове регулю-
вання використання та 
охорони вод 

1. Відвідування лекції - 

2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 12. Правове регулю-
вання використання та 
охорони лісів 
 

1. Підготовка теор. питань для 
самостійного вивчення 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 13. Правове регу-
лювання використання та 
охорони рослинного світу 

1. Відвідування лекції - 

2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 
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Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 14. Правове регу-
лювання використання та 
охорони тваринного світу 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 15. Правове регу-
лювання використання та 
охорони атмосферного 
повітря 

1. Відвідування лекції - 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 16. Правовий режим 
використання та охорони 
природно-заповідного 
фонду 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 17. Правове регу-
лювання використання та 
охорони курортних, ліку-
вально-оздоровчих і рек-
реаційних зон 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 

Тема 18. Правова охорона 
довкілля в населених пун-
ктах, на транспорті, у 
промисловості та сільсь-
кому господарстві 

1. Відвідування лекції - 

2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

Разом: 2 
Поточна модульна робота ІІ 12 
Підсумковий контроль (екзамен) 40 
Разом за семестр  100 
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Таблиця 5.2. Розподіл балів за результатами вивчення навчальної 
дисципліни «Екологічне право» для здобувачів вищої освіти заочної 
форми навчання 

Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
Модуль 1. Загальні положення екологічного права 

Тема 1. Предмет, метод, 
система та джерела еколо-
гічного права 

1. Відвідування лекції - 
2. Тестування 1 
Разом: 1 

Тема 2. Екологічні права 
та обов’язки громадян 
 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

3. Тестування 1 

Разом: 3 
Тема 3. Управління в га-
лузі охорони навколиш-
нього природного середо-
вища та використання 
природних ресурсів 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 4. Право власності 
на природні ресурси 

1. Відвідування лекції - 

2. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 5. Право природо-
користування 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 6. Поняття, ознаки 
та правове забезпечення 
екологічної безпеки 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

3. Тестування 1 

Разом: 3 

Тема 7. Економіко-
правовий механізм у галу-
зі екології 

1. Тестування 1 

Разом: 1 
Тема 8. Юридична відпо-
відальність за екологічні 
правопорушення 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

3. Тестування 1 
Разом: 3 
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Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
Поточна модульна робота І 15 

Модуль 2. Правове регулювання використання, відтворення 
та охорони природних ресурсів 
Тема 9. Правове регулю-
вання використання та 
охорони земель 

1. Відвідування лекції - 
2. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

3. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

4. Тестування 1 
Разом: 3 

Тема 10. Правове регулю-
вання використання та 
охорони надр 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 11. Правове регулю-
вання використання та 
охорони вод 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 12. Правове регулю-
вання використання та 
охорони лісів 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

3. Тестування 1 
Разом: 3 

Тема 13. Правове регу-
лювання використання та 
охорони рослинного світу 

1. Відвідування лекції - 

2. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 14. Правове регу-
лювання використання та 
охорони тваринного світу 

1. Тестування 1 

Разом: 1 
Тема 15. Правове регу-
лювання використання та 
охорони атмосферного 
повітря 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 16. Правовий режим 
використання та охорони 
природно-заповідного 
фонду 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Тема 17. Правове регу-
лювання використання та 

1. Обговорення теор. питання на 
семінарському занятті 

1 
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Назва модуля, теми Вид навчальної роботи Бали 
охорони курортних, ліку-
вально-оздоровчих і рек-
реаційних зон 

2. Підготовка термінологічного 
словника до теми 

1 

3. Тестування 1 

Разом: 3 
Тема 18. Правова охорона 
довкілля в населених пун-
ктах, на транспорті, у 
промисловості та сільсь-
кому господарстві 

1. Тестування 1 

Разом: 1 

Поточна модульна робота ІІ 15 
Підсумковий контроль (екзамен) 40 
Разом за семестр  100 

 
Таблиця 5.3. Система нарахування додаткових балів за видами ро-

біт з вивчення навчальної дисципліни «Екологічне право»  
Форма робо-

ти 
Вид роботи Бали 

1. Навчальна 1. Участь у предметних олімпіадах: університет-
ських, міжвузівських, всеукраїнських, міжнарод-
них 

10-30 

2. Участь у конкурсах на кращого знавця дисцип-
ліни: університетських, міжвузівських, всеукраїн-
ських, міжнародних 

10-30 

3. Проходження визначеного онлайн курсу чи 
іншого елементу неформальної освіти

3
 

10-30 

3. Створення і демонстрація презентації для су-
проводу доповіді з питань для обговорення на се-
мінарському занятті. 

0-5 

2. Науково-
дослідна 

1. Написання і захист наукового реферату з визна-
ченої проблеми 

0-5 

2.  Участь в наукових гуртках («Ін-Юре») 5-20 
3. Участь в наукових студентських клубах («Фе-
міда») 

5-20 

4. Участь в конкурсах студентських робіт: універ-
ситетських, міжвузівських, всеукраїнських, між-
народних 

5-15 

5. Участь в наукових студентських конференціях: 
університетських, міжвузівських, всеукраїнських, 
міжнародних 

5-15 

                                                           
3
 Див.: пп. 1-8 підрозділу «Електронні ресурси» розділу 7 Програмне забезпе-

чення навчальної дисципліни 
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6. Підготовка публікації в наукових виданнях. 20 
Разом  * 
* Максимальна кількість додаткових балів для студента – 30. 
Додаткові бали додаються до загальної підсумкової оцінки за вивчення навчальної 
дисципліни, але загальна підсумкова оцінка не може перевищувати 100 балів. 

 
Таблиця 5.4. Шкала оцінювання знань здобувачів вищої освіти за резуль-
татами підсумкового контролю з навчальної дисципліни «Екологічне 
право» 

Сума балів 
за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за 

шкалою 
ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

90-100 А Відмінно  

82-89 В Дуже добре  

74-81 С Добре 

64-73 D Задовільно 

60-63 Е Задовільно достатньо 

35-59 FX 
Незадовільно з можливістю проведення 

повторного підсумкового контролю 

0-34 F 
Незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням навчальної дисципліни та 
проведенням підсумкового контролю 
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Розділ 7. Програмне забезпечення навчальної дисципліни 

 
1. Загальне програмне забезпечення: 
Пакет програмних продуктів Microsoft Office, до якого входить про-

грамне забезпечення для роботи з різними типами документів: текста-
ми, електронними таблицями, презентаціями, базами даних тощо. Ме-
режеві сервіси Google. 

Основними й найбільш використовуваними складовими пакету 
Microsoft Office є: 

1. Microsoft Word. 
2. Microsoft Excel. 
3. Microsoft Power Point. 

 
2. Спеціалізоване програмне забезпечення комп’ютерної 

підтримки освітнього процесу:  
1. Екологічне право : завдання для аудиторного тестування здо-

бувачів заочної форми навчання / Я. Л. Волошина [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: http://10.0.0.34/.  

2. Екологічне право : Дистанційний курс з дисципліни для здо-
бувачів спеціальності 081 «Право» [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www2.el.puet.edu.ua/st/course/view.php?id=1724.  

 
Пошукові та інформаційні системи Інтернет 

1. Google : Пошукова системи Інтернет. URL: 
https://www.google.com.ua  

 
Електронні ресурси 

1. Coursera (платформа онлайн-освіти). Курс «Вступ до екологіч-
ного права та політики». URL: 
https://www.coursera.org/learn/environmental-law 

2. Coursera (платформа онлайн-освіти). Курс «Екологічні небез-
пеки та глобальне громадське здоров'я». URL: 
https://www.coursera.org/learn/environmental-hazards-and-global-public-
health 

3. Educational Era (студія онлайн-освіти). Курс «Прозора енерге-
тика». URL: https://study.ed-era.com/uk/dashboard/course#!5127 

4. Prometheus (освітня платформа України). Курс «Добробут пла-
нети: що має знати й може вміти кожен». URL: 
https://prometheus.org.ua/prometheus-free/planet-wellbeing-knowledge/ 

5. Prometheus (освітня платформа України). Курс «Екопрактики 
для сільського господарства та громад». URL: 
https://prometheus.org.ua/prometheus-free/agriculture-and-community-eco-
practices/ 

http://10.0.0.34/
http://www2.el.puet.edu.ua/st/course/view.php?id=1724
https://www.google.com.ua/
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6. Prometheus (освітня платформа України). Курс «Європейський 
зелений курс (ЄЗК) та Україна». URL: 
https://prometheus.org.ua/prometheus-free/eu-green-deal-ukraine/ 

7. Prometheus (освітня платформа України). Курс «Журналістські 
розслідування, адвокація і протидія корупції у сфері екології». URL:  
https://prometheus.org.ua/prometheus-free/ecology-investigations/ 

8. Prometheus (освітня платформа України). Курс «Оцінка шкоди 
довкіллю від російської агресії». URL: 
https://prometheus.org.ua/prometheus-free/environmental-damage-
assessment/ 

 
Офіційні веб-сайти органів державної влади України 

1. Верховна Рада України : офіційний веб-сайт. URL: 
http://portal.rada.gov.ua/rada/control/uk/index//. 

2. Президент України : офіційне інтернет-представництво. URL: 
http://www.president.gov.ua/. 

3. Урядовий портал : єдиний веб-портал виконавчої влади Украї-
ни. URL: http://www.kmu.gov.ua/control/. 

4. Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України 
: офіційний веб-сайт. URL: https://mepr.gov.ua/ 

5. Державна служба України з питань геодезії, картографії та ка-
дастру : офіційний веб-сайт. URL: https://land.gov.ua/ 

6. Державна служба геології та надр України : офіційний веб-
сайт. URL: https://www.geo.gov.ua/ 

7. Державне агентство водних ресурсів України : офіційний веб-
сайт. URL: https://www.davr.gov.ua/ 

8. Державне агентство лісових ресурсів України: офіційний веб-
сайт. URL: https://forest.gov.ua/ 

9. Державна екологічна інспекція України: офіційний веб-портал. 
URL: https://www.dei.gov.ua/ 

10. Державне агентство України з управління зоною відчуження : 
офіційний веб-сайт. URL: https://dazv.gov.ua/ 

 
Бібліотечно-бібліографічні ресурси 

1. Верховна Рада України : офіційний веб-сайт/ : Бібліотечно-
бібліографічні ресурси : Бібліографічний моніторінг. URL:  
http://portal.rada.gov.ua/rada/control/uk/index. 

2. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського : Ін-
тернет-сторінка. URL: http://www.nbuv.gov.ua/. 

3. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського : Си-
стема каталогів і картотек. URL: 
http://www.nbuv.gov.ua/db/library_db.html. 

http://portal.rada.gov.ua/rada/control/uk/index/
http://www.president.gov.ua/
http://www.kmu.gov.ua/control/
https://land.gov.ua/
https://www.geo.gov.ua/
https://www.davr.gov.ua/
https://forest.gov.ua/
https://www.dei.gov.ua/
http://portal.rada.gov.ua/rada/control/uk/index.
http://www.nbuv.gov.ua/
http://www.nbuv.gov.ua/db/library_db.html.
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4. Національна парламентська бібліотека України : веб-сайт. 
URL: http://www.nplu.org/ua/resources/resources.htm. 

5. Електронний каталог бібліотеки Полтавського університету 
економіки і торгівлі: веб-сайт. URL: 
http://catalog.uccu.org.ua/opacunicode/ 

http://www.nplu.org/ua/resources/resources.htm.
http://catalog.uccu.org.ua/opacunicode/

